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NOTĂ METODOLOGICĂ 
 
Demersul științific al unei analize care își fixează în prim planul său problematic peisajul, imprimă de la bun început 
dificultăți și perpetuări în a argumenta o serie întreagă de aspecte ale studiului.   

Studiul ce vizează analiza critică a peisajului va urmări, mai cu seamă, reperele cu o anumită conformație sau 
standardizare larg acceptate, cât și eventualele artificii care să întregească și să nuanțeze eficient aspectele 
existente, cu evidențierea disfuncțiilor și a potențialului de dezvoltare pentru peisajul din teritoriul UAT Orșova. 
Aspecte dificile ar putea surveni când abordările vor ajunge la dinamica și tipologia peisagistică, datorită mobilității 
deosebite a factorului uman, a interferențelor sau migrărilor conjucturale ale limitelor din ariile polarizate antropic, a 
influențelor marginale în teritoriul regiunii analizate, a realității administrative a evoluției localității etc. 

Toate criteriile după care se va face analiza elementelor peisajului existent vor urmări evidențierea aspectelor 
esențiale valoroase, a disfuncționalităților existente, dar și prezentarea unor măsuri în vederea asigurării unui 
caracter omogen și complementar, în contextul funcționalității peisagistice, prin componentele naturale și 
antropice ale acestuia, bine exprimate și regăsite teritorial. 

Este de menționat că în ultimele decenii, teritoriile au fost supuse unei serii vaste de schimbări ale societății, 
implicând astfel și mari modificări ale teritoriului, vizând, de obicei expansiunea teritorială, localitățile depășind 
reglementările zonei, uneori în detrimentul interesului general al comunității locale.  

Actuala documentație stă sub semnul conceptului de teritorialitate și dezvoltare durabilă a teritoriului. Va fi preferat 
demersul deductiv, legat strâns de conceptul spațial, prin faptul că fiecare dezvoltare teritorială este aplicată la 
obiectul concret al analizei peisajului, în ipostaza sa dinamică, prin realitatea oferită de așezarea umană și spațiul 
acesteia. Ea va fi integrată și studiată ca atare pe componentele majore de mediu: primare, derivate și antropice. În 
scopul înțelegerii peisajului, acestea trebuie să fie defalcate în elemente componente și analizate fiecare în parte, 
utilizându-se metoda analizei.  

Analizele trebuie să fie:  

⎯ - Funcționale (indicând rolul elementelor în structura întregului); 

⎯ - Statistice (raportând serii de date, pe baza cărora pot fi formulate ipoteze probabilistice); 

⎯ - Armonice (arătând serii de variații periodice ale componentelor din geosistem); 

⎯ - Cartografice (redând desfășurarea spațială a elementelor ilustrative). 

Analiza parcurge în mod holistic diversele componente și ipostaze ale peisajului, realizându-se în acest fel o analiză 
anamnestică (în cadrul cărora se reconstituie anumite trăsături și elemente din trecut), una diagnostică (în cadrul 
cărora se realizează radiografii ale stării actuale) și una prognostică (care vizează proiecții cu privire la posibilitățile 
unei evoluții viitoare). 
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Municipiul Orșova  este  situat  pe  malul  Dunării, la  contactul  dintre  Munții  Almăjului  cu  Podișul  Mehedinți, pe  
malul  lacului  de  acumulare  Porțile  de  Fier. Pe  harta  actuală  a  județului  Mehedinți,  Orșova  se  află  în  partea  
de  vest  a  județului,  învecinându-se  la  sud  cu  Dunărea, la  vest  cu  comuna  Eșelnița, la  nord  cu  județul  Caraș-
Severin, iar  la  est  cu  comuna  Ilovița. 

Suprafața  totală  a  orașului  este  de  5467 ha . 

Municipiul Orsova, al doilea ca marime din Judetul Mehedinti, este un oras vibrant, tanar, cu un imens potential, 
care priveste cu încredere spre viitor. 

Nu este călător, cu trenul sau cu mașina, care, ieșind din defileul muntos, să nu tresară la vederea Orșovei noi. Orașul îi 
apare surprinzător, în față pe marginea unei oglinzi imense  de apă, care reflectă colinele abrupte din jur și cerul.  

Şi totuși, noua Orșovă, văzută dinspre Dunăre, de pe un vapor, oferă o priveliște și mai impresionantă. Acolada albă a 
orașului, continuată de un șir de siluete din beton, între care se disting cele două gări î una lângă calea ferată, alta lângă 
apă, apoi calele unui șantier naval, cheiuri de piatră, înconjoară de jur împrejur imensa deschidere a unui golf. Se văd 
plutind nave, zboară pescăruși. 

Priveliștea e cu totul aparte, grandioasă. Ultimul epitet e cu atât mai justificat, cu cât creatorii peisajului, care au concurat 
însăși natura, sunt oamenii acestui deceniu. Deceniul care a fost martor al zăgăduirii Dunării la Porțile de Fier pentru a 
preface  energia ei ân fulger electric. Apele fluviului s-au oprit ân pieptul de beton al barajului. Turbinele au fost puse în 
mișcare. Fluviul, prins între munți, a conturat un imens lac siliniu. La marginea lui, într-un golf liniștit, se desfășoară acolada 
albă a Orșovei noi. 

Orașul, e deci, una din rezultatele acestei mari opere de transformare a naturii. Mai mult: un loc unde oamenii au dat una 
din bătăliile hotărâtoare. Noul oraș s-a născut în toiul acesteia. Iată de ce epopeea Porțile de Fier include momentul 
Orșovei printre capitolele sale cele mai emoționante. 

Fiindcă tot ce s-a întâmplat aici , în acești ani, este fără precedent: un oraș întreg, cu case și străzi, cu instalații portuare și 
întreprinderi, cu 10.000 de locuitori, și schimbă locul de așezare, mutându-se cu câțiva kilometri mai sus. Şi aceasta fără 
să-și înceteze nici pentru un moment activitățile cotidiene, munca productivă. Ţesătoria Cazanele, întreprinderea de 
reparații fluviale, întreprinderea minieră și îndeplinesc sarcinile… 

(Fragment din “Orșova – Capitol vibrant în epopeea Porțile de Fier” de Vasile Nicorovici ) 

Sursa: Primăria Municipiului Orșova (https://primariaorsova.ro/orsova/despre-orsova/) 
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1.2. Obiectul lucrării  
 
Obiectivul studiului este elaborarea unei analize a peisajului din Municipiul Orșova care să orienteze 
dezvoltarea urbanistică și să fundamenteze elaborarea regulamentului de urbanism al P.U.G. 

Studiul peisagistic are ca obiective: 

⎯ Integrare în peisaj la nivel macro-teritorial; 

⎯ Protejarea, reabilitarea și valorificarea patrimoniului natural reprezentat de spațiile verzi în conexiune cu 
ecosistemele din teritoriu; 

⎯ Structurarea unui sistem verde coerent la nivel municipal și integrarea acestuia în cadrul spațial-
volumetric, ambiental și de imagine; 

⎯ Distribuirea echilibrată și eficientă a activităților în oraș, în concordanță cu funcțiunea urbanistică 
determinată, vocația zonei și inserarea sa în contextul spațial-funcțional al municipiului. 

 

Studiul peisagistic are ca scop principal fundamentarea:  

 Regulilor de construire şi de amenajare a teritoriului municipiului în relaţie cu peisajul;  

 Stabilirea unor interdicţii temporare sau definitive cu privire la utilizarea solului, prin instituirea unor zone 
protejate şi de protecţie, precum și pentru conservarea, restaurarea, recuperarea şi reabilitarea peisajului 
tradiţional, pentru transformarea peisajelor degradate şi pentru crearea de noi peisaje.  

Capitolul de propuneri şi măsuri va cuprinde regulile, restricţiile, servituţile şi măsurile impuse de unităţile de peisaj 
asupra teritoriului intravilan şi mai ales asupra teritoriului extravilan. Studiul va recomanda areale pentru care se 
vor executa Planuri Urbanistice Zonale, dacă este cazul, cu includerea măsurilor specifice arealelor valoroase 
(protecţie, renovare, restaurare etc). 

 

1.3. Contextul elaborării studiului – conceptul de peisaj 
 

România, ca semnatara a Conventie europeene a peisajului  are obligatia de "a recunoaste juridic peisajul, atât ca 
parte componenta, esentiala, a cadrului de viata al populatiei, ca expresie a diversitatii patrimoniului comun cultural 
si natural, cât si ca fundament al identitatii sale."  

Peisajul, în acceptiunea cestui document:  

 participa într-o maniera importanta la interesul general în ceea ce priveste domeniile: cultural, ecologic, 
de mediu si social si ca el constituie o resursa favorabila pentru activitatea economica, ale carui 
protectie, management si amenajare corespunzatoare contribuie la crearea de locuri de munca,  

 peisajul contribuie la formarea culturilor locale si ca acesta este o componenta de baza a patrimoniului 
natural si cultural european, contribuind la bunastarea umana si la consolidarea identitatii europene,  

 peisajul este o parte importanta a calitatii vietii pentru oamenii de pretutindeni, este un element 
esential al bunastarii sociale si individuale si ca protectia, managementul si  amenajarea acestuia 
implica drepturi si responsabilitati pentru fiecare.  

Peisajul apare ca „faţa care se vede” a unui sistem geografic ce corespunde unei unităţi de mediu. Ca 
urmare, observării i se oferă numai unele elemente ale sistemului, cele care se impun în fizionomia lui. Acestea, 
frecvent aparţin le trei componente: relief, vegetaţie şi rezultatele activităţii umane. De aceea, caracterizarea unui 
peisaj se face nu numai prin acea „descriere geografică” indicată de G.Vâlsan, ci prin multe alte activităţi pe care le 
înlesneşte nivelul ştiinţific şi tehnic (analiza hărţilor topografice, înregistrări pe teren şi măsurători, studiul 
aerofotogramelor, programele pe calculator etc.). Acestea oferă multe informaţii din toate însă trebuie reţinute 
acelea care definesc peisajul respectiv. 
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Relieful reprezintă, în cele mai multe situaţii, scheletul peisajului (munte, dealuri) alcătuit din suprafeţe „x” cu 
fizionomie, înclinare şi extinderi diferite ce definesc forme variate. Elementele care impun în peisaj sunt: altitudinea, 
pantele (prin formă şi mai ales prin aliniamente de schimbare a valorii), forma interfluviilor (plată, rotunjită, ascuţită), 
forma versanţilor şi văilor, structura orografică, formele de relief structural şi petrografic, depresiunile, unele 
procese actuale, cu frecvenţă deosebită ce produc degradări însemnate (alunecări, torenţi, şiroire).  

Vegetaţia este componentul care în majoritatea situaţiilor se impune observaţiei prin arealul compact, culoare, tip 
(păduri, pajişti, arbuşti etc.). Reflectă cel mai bine relaţiile dintre elementele sistemului, întrucât ele asigură condiţii 
(substanţe minerale, căldură, apă etc.) mai mult sau mai puţin favorabile dezvoltării. 

De aceea, în caracterizare peisajului se vor avea în vedere atât tipul de vegetaţie, alcătuirea şi structura lui, dar şi 
modul în care acestea reflectă condiţiile care-i asigură optimum de dezvoltare sau regresul. 

 Sunt restrânse suprafeţele în care prezenţa şi activitatea antropică să nu provoace modificări în peisaj. Construcţia 
de drumuri, exploatările forestiere, extinderea suprafeţelor prin defrişări sau distrugerea arbuştilor subalpini, 
desecări, exploatări miniere în carieră, acumulări masive de steril, păşunat în exces, folosinţa agricolă a terenurilor 
însoţită de acţiuni în favoarea sporirii producţiei agricole (chimizarea, irigarea, desecări, îndiguiri etc.), dezvoltarea 
aşezărilor etc., determină schimbări în relaţiile dintre elementele sistemului impunând mai mult sau mai puţin alte 
raporturi geodinamice şi ecologice cu reflectare în peisaj.  

Celelalte componente ale sistemului, deşi uneori au un rol important se reflectă în măsură mai mică, în peisaj având 
mai mult caracter local. 

 

Conceptul de peisaj este unul complex : 

 peisajul desemneaza o parte de teritoriu perceput ca atare de catre populatie, al carui caracter este 
rezultatul actiunii si interactiunii factorilor naturali si/sau umani; 

 politica peisajului este o expresie prin care autoritatile publice competente desemneaza principii 
generale, strategii si linii directoare care permit adoptarea de masuri specifice care au ca scop 
protectia, managementul si amenajarea peisajului; 

 obiectiv de calitate peisajera desemneaza formularea de catre autoritatile publice competente, pentru 
un anumit peisaj, a aspiratiilor populatiilor cu privire la caracteristicile peisajere ale cadrului lor de viata; 

 protecţia peisajului cuprinde acţiunile de conservare şi menţinere a aspectelor semnificative sau 
caracteristice ale unui peisaj, justificate prin valoarea sa patrimonială derivată din configuraţia naturală 
şi/sau de intervenţia umană; 

 managementul peisajelor cuprinde acţiunile vizând, într-o perspectivă de dezvoltare durabilă, 
întreţinerea peisajului în scopul direcţionării şi armonizării transformărilor induse de evoluţiile sociale, 
economice şi de mediu; 

 amenajarea peisajului reprezintă acţiunile cu caracter de perspectivă ce au ca scop dezvoltarea, 
restaurarea sau crearea de peisaje. 

 
În decursul istoriei, conceptul de peisaj a fost mereu unul controversat, adesea disputat între reprezentanţii 
diferitelor categorii profesionale, conturându-se astfel percepţii distincte, contradictorii chiar, asupra acestuia. 

În sens larg, peisajul reprezintă o „întindere, un teritoriu care se prezintă în faţa unui observator, devenind astfel 
subiectul unui tablou sau unui act artistic, sau subiect al contemplaţiei” 1. Dar pe lângă această definiţie cu caracter 
general, există numeroase tipuri de abordări din domenii variate precum geografie, ecologie, arte plastice, 
urbanism, peisagistică, sociologie, antropologie. De cele mai multe ori, peisajul a fost abordat din perspectiva 
dimensiunii spaţiale şi estetice sau din cea naturală. În secolul XX, odată cu dezvoltarea geografiei umane şi 
culturale, se pune accent şi pe dimensiunea socială şi culturală a peisajului, pe relaţia dintre societate şi mediul său 
de viaţă. Astfel, a luat naştere teoria contemporană a peisajului, iar unul din fondatorii disciplinei, John Brinckerhoff 

 
1 Tudora Ioana (2009), Teoria peisajului. Definirea interdisciplinară a peisajului , USAMV Bucureşti, p. 7 
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Jackson, defineşte în 1984 peisajul ca „o compoziţie de spaţii create sau modificate de om pentru a servi drept 
infrastructură sau background existenţei noastre colective” 2, ilustrând astfel caracterul complex şi interdisciplinar al 
acestuia. 

Peisajul urban este definit de trăsăturile, modelele şi structura oraşului, incluzând aici componenta biologică, mediul 
fizic şi elementele antropice. Din punct de vedere al structurii sale, oraşul este rezultatul stratificării continue a unor 
proiecte politice majore şi a unor proiecte individuale minore, care se succed în timp şi se suprapun în spaţiu 3. 
Ioana Tudora consideră că peisajul urban „se constituie într-o memorie stratificată a tuturor grupurilor sociale care au 
utilizat de-a lungul timpului spaţiul” 4.  

Pe lângă aspectele vizibile şi fizice, peisajele urbane, şi nu numai acestea, posedă şi o semnificaţie simbolică, fiind 
pline de sensuri şi de identitate. Geograful Donald Meinig susţine că „peisajul reprezintă înainte de toate, unitatea pe 
care o vedem, care pune în evidenţă mai ales impresiile simţurilor noastre, şi mai puţin o logică ştiinţifică”, adăugând că 
„prejudecăţile vizuale legate de peisaj trebuie să fie reconciliate cu faptul că experienţa implică toate simţurile omului” 5. 

Conform lui  Henry Lefebvre, peisajul urban, privit ca spaţiu trăit, constituie un spaţiu al reprezentărilor, al 
acumulărilor de coduri şi semnificaţii în timp, fiind un spaţiu format din imagini şi simboluri care acompaniază 
locuitorii 6. Astfel spaţiul trăit apare ca unul social şi imaginativ, cuprinzând reprezentări fizice şi imaginaro-
simbolistice 7.  

O sintagmă importantă strâns legată de percepţia peisajului  este „imaginea urbană”, lansată şi promovată de 
urbanistul american Kevin Lynch începând cu anii 1960.  Acesta descrie componentele imaginii urbane prin 
intermediul unui model de hartă mentală, cu scopul de a explica modul prin care oamenii îşi formează imagini 
mentale ale spaţiului construit. Cele cinci elemente propuse de Lynch pentru a construi o hartă mentală 8, ca 
reprezentare a imaginii urbane, cuprind: repere – elemente de orientare în spaţiu care ies în evidenţă printr-o 
funcţiune specifică sau prin aspectul vizual distinct;  noduri – poli de concentrare socială, precum pieţe urbane, 
intersecţii, gări, mall-uri; limite – bariere fizice sau vizuale, precum autostrăzi, cursuri de apă, arii îngrădite; căi – 
trasee auto sau pietonale circulate frecvent; districte – zone cu un caracter specific, din punct de vedere vizual şi 
funcţional, percepute unitar la nivel spaţial 9.  Astfel, oraşul perceput, oraşul mental, este sintetizat la nivelul unei 
imagini. Aceasta înglobează totalitatea experienţelor senzoriale şi percepute, în concepţia lui Zenon Phylyshyn 
(1981) fiind multidimensională, descriptivă şi simbolică 10.  

Profesorul Ioan Ianoş, reputat geograf, consideră că imaginea urbană este „o realitate esenţializată la nivelul unui 
oraş, filtrată de un subiect şi pusă în circulaţie sub formă de informaţie” 11. M.C. Neacşu susţine că „imaginea urbană 
poate fi considerată o interfaţă integratoare care mediază conflictul de percepţii şi accepţii ale spaţiului urban”, 
reprezentând relaţionarea dintre „oraşul fizic, real şi percepţia umană asupra lui, oraşul mental” 12. 

Este de menţionat că percepţia peisajului urban este realizată de către toţi locuitorii sau vizitatorii oraşului, dar 
sensibilitatea acestora faţă de ambient variază în funcţie de determinismul cultural, de cel psihologic şi de nivelul de 
educaţie al oamenilor.  

În 1998, Jack Nasar introduce conceptul de „conectivitate”, care se referă la probabilitatea ca un spaţiu urban să 
provoace un feed-back pozitiv din partea unui observator. Nasar consideră că principalele trăsături ale mediului 

 
2 Tudora Ioana (2009), La curte, grădină, cartier şi peisaj urban în Bucureşti, Curtea Veche Publishing, Bucureşti, p. 8 

3 Tudora Ioana (2009), La curte, grădină, cartier şi peisaj urban în Bucureşti, Curtea Veche Publishing, Bucureşti, p. 11 

4 Tudora Ioana (2009), Teoria peisajului. Definirea interdisciplinară a peisajului , USAMV Bucureşti, p. 112 

5 Steiner Frederick (2002), Human ecology, Island Press, Washington, p. 77 

6 Henry Lefebvre citat în, Tudora Ioana (2009), La curte, grădină, cartier şi peisaj urban în Bucureşti, Curtea Veche Publishing, Bucureşti, p. 12 

7 Henry Lefebvre citat în, Neacşu  Marius-Cristian (2010), Imaginea urbană: element esenţial în organizarea spaţiului, Pro Universitaria, Bucureşti, p. 44 

8 Kevin Lynch (1960), The Image of the city, MIT Press, republicat 2012 de RUR, biblioteca Urbanismul, trad. Alexandru Ionuț Petrișor, p.11 

9 LaGro James A. Jr. (2008), Site Analyis a Contextual Approach to Sustainable Land Planning and Site Design, Second ed.,Ed. Wiley & Sons, Hoboken,      

   New  Jersey, pp. 149-150 

10 Zenon Phylyshyn (2007), Things and Places: How the Mind Connects with the World, MIT Press, (Jean Nicod Lecture Series) 

11 Ianoş Ioan (2004), Dinamica urbană. Aplicaţii la oraşul şi sistemul urban românesc, ed. Tehnică, Bucureşti,  p.185 
12 Neacşu  Marius-Cristian (2010), Imaginea urbană: element esenţial în organizarea spaţiului, Pro Universitaria, Bucureşti, p. 92 
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urban care determină acel răspuns pozitiv, prin percepţia şi evaluarea unui spaţiu, sunt: gradul de naturaleţe,   
complexitatea, caracterul atipic, gradul de ordine al elementelor, gradul de deschidere spaţială şi semnificaţia 
istorică 13.  

În cazul în care o formă urbană cuprinde un ansamblu comun de semnificaţii identitare, se poate vorbi de o imagine 
colectivă, un produs mental al comunităţii urbane. În această categorie, intră peisajele urbane tip emblemă, care 
prezintă un set de simboluri comune pentru o întreagă comunitate sau naţiune şi, uneori, chiar pentru comunitatea 
mondiala. 

 

 
Spatiile verzi îmbunatatesc conditiile microclimatice, reduc intensitatea zgomotului, pun la dispozitie o ambianta 
estetica armonioasa, posibilitati de recreere si destindere, sunt creatoare de medii stenice, refac organismele din 
punct de vedere fizic si psihic, redându-le vigoarea necesara unei activitati productive. Un mare rol îl au plantatiile 
de pe bulevarde,  strazi, autostrazi si drumuri pentru purificarea aerului, crearea umbrei, iar prin amenajarea 
peisagera corespunzatoare se evita monotonia traseului, diversificarea imaginilor etc. 

Spatiile verzi se definesc prin capacitatea de îmbunatatire a microclimatului, a regimului fonic, prin gradul de dotare 
utilitara, si decorativa a zonelor de odihna, recreere, agrement, sport si prin valoarea estetica globala.  

Importanta spatiilor verzi rezida în functionalitatea ecologica si functionalitatea social-economica în capacitatea 
acestora de a exercita anumite functiuni naturale si de protectie a mediului înconjurator, de a asigura o serie de 
functiuni multiple, utile societatii. 

În cadrul functionalitatii ecologice, principalele functii ale spatiilor verzi sunt functia  hidrologica, antierozionala, 
climatica-sanitara, recreativa, estetica, stiintifica si educativa. 

Functia hidrologica se caracterizeaza prin efectele spatiilor verzi asupra retinerii precipitatiilor atmosferice, 
reducerea si purificarea scurgerilor de apa, prevenirea torentilor. 

Functia antierozionala include însusirile spatiilor verzi de a împiedica eroziunea solului, de a retine materialele 
aluvionale si de a de a consolida malurile cursurilor de apa. 

Functia climatica se caracterizeaza prin capacitatea spatiilor verzi de a modera extremele climatice prin 
micsorarea amplitudinilor termice, micsorarea vitezei vântului etc. 

Efectele de prospetime, umiditate a vegetatiei, se datoreaza fenomenului de evapotranspiratie care transforma 
plantele în adevarati refrigeratori. 

Functia sanitara a spatiului verde este reprezentata de ansamblul însusirilor acestuia de a contribui la realizarea 
unor conditii de mediu favorabile sanatatii oamenilor. 

Asocierea frecventa a poluarii prin particule cu poluarea gazoasa si formarea de peroxizi, cloruri, fluoruri etc. sunt 
periculoase atât pentru om cât si pentru plante. Foliajul arborilor are însa capacitatea de a atenua aceasta poluare 
prin fixarea si absorbirea a pâna la 30% din monoxidului de carbon. Denumite si plamâni ai oraselor, „spatiile verzi” 
purifica aerul, captând în medie, vara pâna la 50% din praful atmosferic, iar iarna, pâna la 37%.  

Frunza unui arbore este o uzina de fotosinteza care extrage dioxidul de carbon din aer, produce zahar, diverse alte 
substante organice si reemana oxigenul în aer.  Spatiile verzi au capacitatea de a neutraliza pulberi biologice active 
(radioactive), extrem de periculoase pentru sanatatea oamenilor. Ele au capacitatea deosebita de epurare 
microbiana a aerului, functionând ca o bariera biologica. Fitoncidele emanate de arbori (în  proportie mai mare de 
cei rasinosi decât de cei foiosi) au actiune bactericida.  

Coroanele arborilor si arbustilor din spatiile verzi contribuie la reducerea poluarii fonice, absorbind în jur de 26% din 
energia sonora. O importanta sanitara deosebita o au spatiile verzi asupra starii psihice si fizice a corpului uman. Se 
considera ca aproape jumatate din patologia umana este conditionata de psihic. Astfel la amenajarea spatiilor verzi 
se urmareste ca acestea sa influenteze asupra sentimentelor, stimulând emotiile stenice (bucurie, vioiciune) care 
tonifica si fortifica activitatea organismului si sa le reduca sau înlature pe cele astenice (suparare, tristete) care 

 
13 Neacşu  Marius-Cristian (2010), Imaginea urbană: element esenţial în organizarea spaţiului, Pro Universitaria, Bucureşti, p. 101-102 
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dezorganizeaza activitatea organismului. Astfel din studiile efectuate s-a constatat ca arborii exercita actiuni 
diferite asupra starii psihice, prin forma trunchiului, a coroanei, dispozitia ramurilor. Coroanele arborilor foiosi sau 
rasinosi de forma columnara sau conica, stimuleaza vointa, elanul, fermitatea; coroanele sferice contribuie la 
întretinerea unei stari psihice normale, creând o atmosfera linistita. Formele umbrelate au efecte calmante, cele 
compacte, cu frunzis bogat, stimuleaza puterea de concentrare si cea creatoare, iar coroanele transparente si 
contururile vagi actioneaza ca un factor conservativ, de continuitate. 

Functia recreativa a spatiilor verzi se reflecta în efectele benefice resimtite de organismul uman prin activitatea în 
aer liber. Recreerea este  în prezent o necesitate vitala a societatii moderne, care se impune atentiei cu putere din 
ce în ce mai mare, motiv pentru  care ea face obiectul unei preocupari atât de natura stiintifica, cât si administrativ 
– organizatorica. 

În cadrul ei se pot distinge trei functii majore: 

 relaxarea – prin care omul se elibereaza de oboseala; 

 divertismentul – prin care omul se elibereaza de plictiseala si imaginatia poate avea un curs liber; 

 dezvoltarea – care îl elibereaza pe om de automatismele gândirii si de conformismul actiunii zilnice. 

Spaţiile verzi constituie o ambianţă deosebit de favorabilă pentru practicarea a numeroase activităţi recreative: 
plimbări pe jos, practicare jogging, pescuit, picnic, fotografierea sau pictura în aer liber,  observarea unor specii de 
arbori deosebiţi etc. Însăşi trecerea printr-o zonă verde intravilană provoacă sentimente diferite, constrastante cu 
cele înregistrate atunci când se traversează peisaje urbane în care betonul, sticla, asfaltul şi zgomotul predomină. În 
spaţiile verzi, recrearea umanp se realizează permanent. Aceasta poate fi de scurtă durată, în zonele aglomerate, 
cum sunt aliniamentele stradale sau scuarurile, sau poate fi o odihnă mai îndelungată, activă sau pasivă, ca 
repausul pe o bancă sau plimbare uşoară, realizate în parcurile publice sau în cele de cartier, în grădinile botanice. 
Spaţiul verde contribuie enorm la confortul urban, ca parte componentă a unui peisaj urban optim, caracterizat de 
un raport echilibrat între construcţii vegetaţie, căi de circulaţie. 

Funcţia estetică. Spaţiile verzi, prin prezenţa lor, imprimă teritoriului o deosebită valoare decorativă, apreciată prin 
satisfacţia ce o realizează omul faţă de vegetaţia arborescentă, arbustivă, erbacee sau floricolă. În concluzie se 
poate spune că spaţiul verde este elementul activ ce leagă atât arhitectura urbană de om, cât şi activitatea umană 
de soluţia arhitecturală a zonei, ceea ce conferă mai multă expresivitate artistică peisajelor arhitecturale, varietate 
şi pitoresc. 

Functia stiintifica si educativa este exercitata de zonele verzi monumente ale naturii, de rezervatiile stiintifice, 
gradinile botanice etc.  Gradinile botanice se realizeaza, astazi, urmarind îmbinarea functiei stiintifice cu cea  
educativa, fara a se neglija rolul decorativ al plantelor, functia sanitar-igienica si de recreare. Gradinilor botanice le 
revine principala misiune de a conserva plantele amenintate cu disparitia, avându-se în vedere ritmul intens cu care 
dispar unele specii. De aceea, pentru multe specii  vegetale cultura în gradini botanice ramâne singura lor sansa de 
a supravietui. Prin gruparea  ecologica a vegetatiei, gradina botanica moderna îndeplineste toate functiile atribuite 
de-a lungului timpului: educativa, de cercetare, de conservare a naturii14.  

Prin educarea tineri generatii, începând de la primele faze de insturire, spatiul verde,  vegetatia, în general, si, în 
ultima instanta, natura, pot deveni obiectul petrecerii placute a timpului liber si al ocrotirii umane, acest fapt având 
repercursiuni pozitive în atitudinea fata de mediul înconjurator a viitorilor adulti si în perpetuarea acestei atitudini la 
noile generatii. 

 

 

PEISAJ(E) CULTURAL(E) 

Odată cu sublinierea importanţei peisajelor culturale în cadrul mai-sus citatei Convenţii Europene a Peisajului 
(2000), acestea devin o responsabilitate pentru factorii de decizie locali, regionali şi naţionali, dar şi pentru instituţii 
ştiinţifice. Responsabilizarea vizează studii şi acţiuni ce privesc inventarierea, prezervarea obiectivelor cultural-

 
14 Condurateanu-Fesci Simona, Ionescu Marina (1994), Gradinile si parcurile terrei, Editura Albatros, Bucuresti, p.151 



 

 
J40 / 15405 / 2008,     C.U.I.      RO 24446613, 

Municipiul Bucuresti,   Sector 3,  Str. Traian Popovici, nr. 128,  Bloc B4A,  Et. 5,  Ap. 35 
Adresă de corespondență: Municipiul Sibiu, Strada Oituz, nr. 12, bloc 12, sc. 1, et. 1, ap. 3 

Tel : 0740155225 / 0744612245 E – M a i l: office@raumplandesign.ro 

SR EN ISO 9001:2015 | SR EN ISO 14001:2015 
STUDIU DE FUNDAMENTARE PENTRU P.U.G MUNICIPIUL ORȘOVA, JUDETUL MEHEDINȚI 

STUDIU PEISAGISTIC 

Proiectant General S.C. RAUMPLAN DESIGN S.R.L. București 

 

13 

Proiectant de 

Specialitate 
S.C. RAUMPLAN DESIGN S.R.L. București 

Ver. 1 
2024/10 

 

 

 

istorice şi conştientizarea la toate nivelurile. Practic, toate peisajele au conotaţii culturale, pentru că,  practic 
(virtual), toate peisajele au fost afectate într-un fel de acţiunea sau percepţia  umană (Alice Ingerson, Harvard 
University, 2000).  

Institutul pentru Studiul Peisajelor Culturale (ICLS) nu  utilizează expresia "peisaj cultural" pentru a înţelege un tip 
special de peisaj. În schimb, se foloseşte "peisaj cultural" pentru a înţelege un mod de vizualizare şi percepere a 
peisajelor, punându-se accentul pe interacţiunea dintre fiinţele umane şi natură de-a lungul timpului. ICLS, de 
asemenea, lucrează cu alte organizaţii, instituţii, dintre care unele au definiţii contrastante sau chiar contradictorii 
ale "peisajelor culturale": 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Termenul Peisaj(e) cultural(e) a apărut iniţial în şcoala saxonă de peisaj, ca răspuns la termenul peisaj natural; 
percepţia de PC a fost: toate elementele spaţiilor ne-umanizate. Ulterior, PC şi-au schimbat semnificaţia, fiind pas cu 
pas asociate cu identitatea regională, valoarea istorică şi patrimonială a unui spaţiu. În plus, PC nu mai sunt 
percepute în sens antitetic cu peisajul natural, astfel că ele pot cuprinde elemente naturale cu valoare de simbol. 
"Un peisaj cultural este modificarea succesivă de-a lungul timpului a habitatului material al societăţii umane 
sedentare, corespunzător cu creşterea provocărilor dinamice ale naturii, cu nevoile şi dorinţele societăţii, şi 
circumstanţele istorice din diferite regiuni, în momente diferite" (M.P. Conzen, 2004).  

Pentru a desemna dinamica în timp a peisajelor culturale, s-a adoptat asocierea termenului istoric. Peisajele 
cultural-istorice (de obicei termen folosit la plural) sunt acele ansambluri teritoriale cu valoare de simbol, identitare 
regional şi local, mai vechi e o generaţie – sau, cum se explică din ce în ce mai mult, mai vechi de un eveniment 
istoric care a dus la o schimbare bruscă a societăţii15 (pentru Europa de Est – 1989-1990). 

După H.H. Wöbse, 1994: "peisajul cultural istoric este  ansamblul teritorial unde activităţile umane din trecut s-au 
păstrat; mărimea zonei, ansamblul de elemente ale peisajului natural, utilizarea terenului, modelul de aşezări şi căi 
de circulaţie pot fi, practic, reconstituite". Ulterior, Convenţia Europeană a Peisajului a fost adoptată la Florenţa la 20 
octombrie 2000 şi a intrat în vigoare în martie 2004. Convenţia încearcă un răspuns la dorinţa oamenilor de a se 
bucura de peisaje de înaltă calitate (Maguelonne DÉJEANT-Pons, 2008).  

Domeniul de aplicare al convenţiei este legat de peisaje remarcabile, precum şi peisaje obişnuite de zi cu zi sau 
zone degradate, de asemenea, dar care au legătură istorică evidentă cu activităţi din trecut. Transformarea 
permanentă a ariilor urbane, suburbane, rurale, sau a limitelor dintre ele, dau naştere la un impact imediat asupra 
nivelurilor de identitate: clădiri istorice, cartiere vechi, agroterase, cultură tradiţională (practicile tradiţionale), etc.   

La nivel european se pune accent deosebit pe programe şi proiecte care vizează peisajele culturale(istorice). În 
perioada 20042008, Universitatea “Babeş-Bolyai” a participat împreună cu Muzeul Etnografic al Transilvaniei la 

 
15 Eveniment “catastrofic” = care determină o schimbare bruscă; cf. gr. katastrophe  – revărsare, întoarcere; vgr. katastrophé.=      

    Mare răsturnare de lucruri. CITAT ÎN Nicolae Baciu (2014), INAMICA SI TIPOLOGIA PEISAJULUI, Ed. Bioflux, Cluj-Napoca 
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programul european INTERREG IIIB CADSES, care viza crearea la nivel european a unui catalog (registru) al 
elementelor caracteristice ale peisajelor cultural-istorice, pentru întărirea activităţilor de conştientizare la nivel local 
şi regional a importanţei păstrării identităţii culturale.    

În urma discuţiilor din timpul conferinţelor, s-a propus o tipologizare a elementelor peisajelor cultural-istorice 16:  

a. peisaje culturale propriu-zise: tipice artistice, tipice culturale -  manifestări şi construcţii; 

b. peisaje istorice propriu-zise: cetăţi, biserici fortificate, statui, câmpuri de bătălie; 

c. peisaje culturale de înaltă identitate (high identity): ar fi echivalate cu peisajele tradiţionale – valori 
multietnice, porţi ale gospodăriilor, porţi ale cimitirelor, tipuri de case după materialul de construcţie, formă 
şi culoare dominantă, utilizarea terenurilor distinctă. 

După Keisteri (1990), citat de H. Palang et. al. (2000), peisajul cultural poate fi divizat în trei părţi, care se pot 
constitui în părţi de lucru: 

a. aria materială vizibilă: unanim acceptată, evidentă  parte a peisajului obiectiv între cercetător, localnic şi 
factor de decizie local – peisaj agricol-pastoral, peisaj agricol-cerealier, peisaj forestier, peisaj periurban, 
peisaj pomi-viticol, peisaj lacustru, etc.; 

b. aria experienţei invizibile: subtil şi accesibil descrisă de P. Cocean (2002) – geopietate şi topofilie = spaţiu 
mental; 

c. procese fundamentale naturale sau ale activităţii antropice:                   

 rezultantele acţiunii naturale: meandrări spectaculoase, lunci reprezentative (imaşul satului), arbori 
izolaţi, abrupturi, alunecări de teren (adesea terasate). 

 rezultantele acţiunii antropice (elemente ale peisajului cultural) – specificul vetrei satului, 
agroterase, canalizări, uliţele, construcţiile specifice spaţiului rural  (şura, moara, pălincăria, stâna).  

 
 

ANALIZA CRITICA A SITUATIEI EXISTENTE 

2. ANALIZA PEISAJULUI LA NIVEL MACRO SI MEZZO 

 
Municipiul Orșova poate fi încadrat în diferite areale, determinate de poziția sa geografică sau de elementele 
valoroase ale biodiversității din teritoriu. 

Încadrare administrativ-teritorială.  

Municipiul Orșova, cu suprafața de 57,64Km2, este situat în partea de sud-vest a României, pe malul stâng al 
Dunării.  

Cadru natural valoros.  

Datorită prezenței unor numeroase obiective naturale și elemente ale biodiversității cu valoare științifică deosebită, 
51%17 din suprafața municipiului este delimitată ca arie naturală protejată, făcând parte din Parcul Natural Porțile de 
Fier. 

Pol într-o rețea de așezări.  

Darea în folosință în anul 1992 a Canalului Rin-Main-Dunăre a pus Orșova în contact direct cu toate orașele riverane 
de la Marea Neagră și până la Marea Nordului.18  

 
16 propusă de Dr. Burkhardt Kolbmuller, Turingia / CITAT ÎN Nicolae Baciu (2014), INAMICA SI TIPOLOGIA PEISAJULUI, Ed. Bioflux, Cluj-Napoca 
17 Planul de management al Parcului Natural Porțile de Fier și al siturilor Natura 2000 ROSCI 0206 Porțile de Fier, ROSPA 0026 Cursul 
Dunării Baziaș-Porțile de Fier și ROSPA 0080 Munții Almăjului-Locvei 
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2.1. Incadrarea în macropeisaj 

 
ELEMENTE DE PEISAJ NATURAL 

Relieful  

Pornind de la atributele noțiunii de peisaj și aplicând anumite criterii de referință ale elementelor de mediu la scară 
teritorială, am structurat analiza reliefului pe paliere, de la regiune, la județ, la unitatea teritorială de bază.  

Regiune.  

Municipiul Orșova se află pe cursul Fluviului Dunărea, la ieșirea din Defileul Dunării. „În totalitatea lui, sectorul 
transmontan al Dunării se desfășoară în cadrul țării noastre pe o distanță de 136 km, de la localitatea Baziaș și până la 
Dudașu Schelei.”19   

„Ca unitate morfologică majoră, culoarul dunărean angajează următoarele sisteme montane: […] Munții Locva, cu 
altitudinile maxime în Corhanul Mare (735 m) și Moldovița (726 m), Munții Almăj, cu altitudinea maximă în vârful Svinecea 
Mare (1 226 m), Munții Mehedinți, cu altitudinea maximă în Vârful lui Stan (1 446 m), și Podișul Mehedinți, cu altitudinea 
maximă în vârful Păharnic (887 m).”20 

Defileul Dunării prezintă un număr de sectoare, cu caracteristici diverse. În proximitatea municipiului, se desfășoară 
sectorul reprezentat de „Cazane”: „[…] sector îngust, unde se succed mici bazinete cu strâmtori […], zonă cu aspect 
de canion: Cazanele Mari și Cazanele Mici, între care se intercalează bazinetul Dubova. Cazanele Mari, calcaroase, 
sunt încadrate între masivele Ciucărul Mare (318 m), pe stânga și Veliki Štrbac (768 m) pe dreapta, fiind lungi de 3,8 
km și late de 200 – 350 m. Ciucărul Mare prezintă versanți abrupți spre Dunăre și este ciuruit din loc în loc de 
peșteri (Peștera Liliecilor sau Ponicova, Peștera Malovăț sau Veterani și alteme mai mici). […] Între Ciucarul Mic (313 
m) și Mali Štrbac (626 m) se desfășoară Cazanele Mici, defileu care păstrează în lini generale același aspect ca 
precedentul: versanți abrupți, apropiați, cu conuri de grohotișuri la bază, limitate datorită acțiunii Dunării.  

O particularitate, în acest sector, oferă valea  Mraconiei, care, după ce străbate bazinetul Mraconia și apoi un 
defileu îngust prin masivul Ciucarul Mic, etalează un lung con de dejecție, asimetric, făcând ca albia minoră a Dunării 
– împinsă spre dreapta – să se îngusteze la circa 150 m.  

În avale de sectorul Cazanelor Mici, valea se lărgește în bazinetul depresionar Ogradena, unde depunerile din albia 
minoră de tip submers, dar mai ales de tip emers, ca efect al dinamicii și aportului de aluviuni, sunt exprimate prin 
Ostrovul Ogradena, în prezent acoperit de apele lacului de acumulare. […]   

În Depresiunea Orșova-Bahna, de asemenea excentrică față de traseul Dunării, valea crește în lățime, prezintă o 
puternică asimetrie, terase bine formate, iar Ostrovul Ada Kaleh, acoperit azi de apele lacului de acumulare, este 
rezultatul îndeosebi al materialelor transportate de râul Cerna. Depresiunea Orșova este cea mai dezvoltată de pe 
parcursul defileului, cu un relief variat la trecerea de la luncă și terasă joasă la versanții mărginași.  

În regiunea propriu-zisă a Porților de Fier, de la Gura Bahnei și până la contactul cu Depresiunea Drobeta-Turnu 
Severin, albia minoră se îngustează (circa 600 m), apar ostroave, stânci emerse și submerse, marmite, renii etc. 
Fenomenele legate de vale sunt condiționate mult de rocă și structură. Deși spațiul luncii este restrâns, totuși o serie 
de conuri de dejecție ale torenților influențează desfășurarea ei.”21 

Din punctul de vedere al tipurilor genetice de relief, arealul în care se înscrie municipiul Orșova cuprinde 
următoarele:  

 câmpii cu terase; 

 lunci; 

 
18 Despre județul Mehedinți. Geografie și statistici, accesat la https://mehedinti.insse.ro/despre-noi/despre-judetul-mehedinti/geografie-si-
statistici/ 
19 Grupul de cercetări complexe Porțile de Fier, Geografia, Ed. Academiei, 1976, pag. 17 
20 Grupul de cercetări complexe Porțile de Fier, Geografia, Ed. Academiei, 1976, pag. 29 
21 Grupul de cercetări complexe Porțile de Fier, Geografia, Editura Academiei, 1976, pag. 31-21 
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 depresiuni și culoare depresionare de contact; 

 relief de dealuri și depresiuni dezvoltate pe o structură mio-pliocenă slab cutată (cu aspecte 
„subcarpatice”); 

 munți „bloc” dezvoltați pe roci dure (predominant șisturi cristaline) cu urme de modelare ciclică; 

 areale cu fenomene carstice.  

Figura 1 – Tipurile genetice de relief 

 
sursa : Enciclopedia Deschisă, accesat la https://posturi.wordpress.com/2012/10/26/harti-ale romaniei 

Județul Mehedinți 

Relieful județului este format din munți, podișuri și câmpie. Se înfățișează sub forma unui amfiteatru dispus în trepte 
ce coboară dinspre nord-nord-vest spre sud-sud-est. Cea mai înaltă treaptă, în nord-vest, este alcătuită din munții 
Mehedinți și Cernei, treapta mijlocie cuprinde podișul Mehedinți, dealurile Motrului și câmpia înaltă a Bălăciței, iar 
cea mai joasă treaptă, Câmpia Blahniței, este alcătuită în mare parte din terasele Dunării și văile largi ale Drincei și 
Blahniței. Prezența unor depresiuni ca Baia de Aramă, Comănești-Halânga, a unor văi largi și depresiunii de tip 
subcarpatic a Topolniței oferă condiții de locuit și circulație, inclusiv în zonele înalte ale județului. Pe teritoriul 
județului Mehedinți se varsă în Dunăre râurile: Cerna, Bahna, Topolnița, Blahnița și Drincea.22 

Unitate administrativ teritorială de bază.  

Relieful dominant al municipiului îl constituie cele 3 terase: superioară, medie, inferioară - formate de Dunăre. 

Terasa superioară are altitudine medie de 75 – 80 m, cuprinde zona  Sud, zona Centru şi zona de agrement ce 
include Parcul Ion Dragalina. 

Terasa superioară  este  lipsită  de  denivelări  naturale  importante. 

În zona centrală, pe axa bulevardului 1 Decembrie 1918, terasa are o bombare uşoară cu altitudinea cea mai ridicată. 
Pe direcţia nord-sud, terasa este întreruptă de forme de eroziune pe verticală. 

 
22 Despre județul Mehedinți. Geografie și statistici, accesat la https://mehedinti.insse.ro/despre-noi/despre-judetul-mehedinti/geografie-si-
statistici/ 
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Terasa medie are o dezvoltare redusă, este despărţită de terasa superioară de axa b-dului 1 Decembrie 1918, la est, 
iar la sud se delimitează de terasa inferioară printr-un versant, fie cu  pante abrupte, fie cu pante mai line. Începând 
de la strada Grațca spre vest (stadion),  terasa medie  lipseşte. 

Terasa inferioară are o dezvoltare redusă în cea mai mare  parte. 

Lăţimea cea mai mare se găseşte în zona centrală. Zona terasei inferioare este ocupată de locuințe, individuale și 
colective, servicii și instituții. 

Bazinetul depresionar Orşova este o componentă a depresiunii Ogradena-Bahna, unitatea acestei depresiuni fiind 
exprimată atât de peisajul geografic cât şi de structura geologică şi de prezenţa unei suprafeţe de nivelare unitară 
la un nivel superior de 300-350 metri în care au fost sculptate actualele bazinete de eroziune. 

Nivelul de 400-450 metri încadrează depresiunea Orşova în partea de NE şi NV prin pătrunderea în bazinetul 
depresionar a unor culmi joase ale munţilor Mehedinţi şi munţilor Almăj. 

Nivelul de 300-350 metri apare pe marginea depresiunii, contactul cu regiunea limitrofă a munţilor fiind format din 
culmile interfluviale ale bazinetelor din componenţa depresiunii Ogradena-Bahna. Nivelul terasei a 8-a a Dunării are 
extindere în Dealul Bărzuica, Dealul Meja, Dealul Alion, Dealul Drănic. 

Nivelul de 250-270 metri corespunde unei terase a Dunării cu altitudine relativă de 200-220 metri. Terasa a 7-a 
apare sub formă de umeri in Groapa Lupului, Valea Slătinicului, Valea lui Ivan. 

Nivelul de 200 metri corespunde terasei a 6-a a Dunării, întâlnindu-se pe văile afluente Slătinicului, Valea lui Ivan, 
Culmea Poienilor. 

Nivelul de 150 metri – terasa a 5-a a Dunării este bine reprezentat în Dealul Viilor, Dealul Dracului, Dealul Cioaca 
Mică. 

Nivelul de 110-130 metri – terasa a 4-a a Dunării, a fost puternic modificat de terasarea şi nivelarea terenurilor 
pentru amplasarea vetrei noului oraş Orşova. 

Suprafeţele de teren sub 70 metri altitudine, care includ terasele 3-2-1, precum şi lunca Cernei, au fost acoperite de 
apele lacului de acumulare, formându-se Golful Cerna. 

 

 

2.2. Elemente structurante de macropeisaj 

 

La nivel macro, al Defileului Dunării, „vegetația este alcătuită din păduri, tufărișuri, pajiști și grupări ruderale, fiind 
dispusă în etaje specifice, condiționate de particularitățile cadrului natural, în care litologia variată și relieful cu 
înălțimi reduse au un rol hotărâtor. 

Pădurea se impune în peisaj nu atât prin masivitate, cât prin întrepătrunderea elementelor continentale cu cele 
termofile sudice și [...] prin frecventele modificări ale etajării, care sunt condiționate de orientarea văilor și 
interfluviilor, de prezența abrupturilor petrografice și structurale, de existența bazinetelor și a microclimatelor 
specifice. 

Etajul făgetelor se situează între 550 și 1.100 m, fiind reprezentat în special prin făgete acidofile. O particularitate a 
făgetelor din defileu este coborârea lor la altitudini neconforme. Astfel, de-a lungul unor văi, precum [...] Mraconia, 
făgetele cu flora de mull coboară până la 200 m pe versanții cu soluri brune de pădure, slab acide, iar pe solurile 
brune, tinere, moderat acide coboară făgetele cu Rubus hirtus.   

Între 500 și 650 m se află fâșia zonală a făgetelor-gorunetelor, caracterizate prin dominația între goruni a lui 
Quercus petraea, a arboretelor de fag balcanic (Fagus silvatica var. moesiaca), în văile mai umede, precum și prin 
supraviețuirea prin stațiuni izolate a unui relict pontic – fagul oriental (F. orientalis). 

Etajul gorunetelor (Quercus petraea, Q. polycarpa, Q. delachampii) este dominant în defileu. Gorunetele tipice se 
situează între 200 și 500 m, pe dealuri și coaste domoale, pe soluri brune, uneori chiar podzolice. Dintre speciile de 
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gorun, Q. polycarpa, element balcano-caucazic, preferă stațiunile mai uscate și mai calde din partea superioară a 
versanților însoriți.  

În acest etaj, pe unele văi, ca: Berzasca, Mraconia, Eșelnița, Sardoștița, Vodița, apar pe versanții nordici arborete în 
amestec, fag cu carpen (Carpinus betulus) și Ruscus aculeatus, pe cei sudici arborete de fag cu tei (Tilia tomentosa) 
și Ruscus hypoglossum, iar spre fundul vâlcelelor gorunete-făgete cu Festuca drymeia.  

Etajul pădurilor termofile se situează sub 300 m, pe coastele însorite și semiînsorite, constituind vegetația forestieră 
cea mai reprezentativă a defileului. Aceste păduri termofile sunt alcătuite din: cereto-gârnițele (între Pojejena, 
Moldova Nouă, Berzasca, Cozla), gârnițele cu cer (sporadic pe văile Berzasca, Tisovița și Mraconia), gârnițele cu 
stejar pufos și cărpinițâ (pe pantele abrupte ale Ciucarului Mare, Glavcina, Tricule), păduri de cărpiniță (Corpinus 
orientalis) între Ieșelnița și Orșova, între Sichevița și Berzasca etc. Caracteristică pentru aceste păduri este 
conviețuirea, în stratul arbustic și ierbos, a numeroase elemente sudice, care le conferă un puternic colorit 
submediteranean, rar întâlnit în țară. De asemenea, este caracteristică dispunerea altitudinală în benzi subțiri și 
fragmentate, condiționate de existența brânelor calcaroase și a țancurilor stâncoase, a stejarilor semixerofili și 
mezofili. Succesiunea începe cu stejarul pufos (Q. pubescens), cerul (Q. cerris), gârnița (Q. frainette) și se termină cu 
gorunul. Gorunetele cu cărpiniță și mojdrean (Fraxinus ornus) fac trecerea de la pădurile termofile spre gârnițele 
mezofile. Și aici se constată același proces de subtituire cenotică, și anume infiltrarea unor diseminații ale fagului 
balcanic în teișurile cu gârniță (N. Boșcaiu și colab., 1971).  

În locul pădurilor termofile defrișate, se instalează tufărișurile termofile (șibleac), alcătuire în cea mai mare parte 
din formații secundare. Ele sunt alcătuite din specii submediteraneene, saxicole și calcicole, elementele principale 
fiind: scumpia (Cotinus coggyria), mojdreanul, stejarul pufos, cărpinița, liliacul (Syringa vulgaris), vișinul turcesc 
(Padus mahaleb), spinul cerbului, pațachina. 

În subetajul pădurilor termofile, aceste tufărișuri au cea mai mare răspândire, urcă până la 400 m și sunt constituite 
în diferite asociații, ca: șibleac de cărpiniță și stejar pufos (colonizează între Orșova și Berzasca conurile de dejecție 
cu soluri scheletice), șibleac de cărpiniță cu scumpie (fixează grohotișurile calcaroase semimobile de pe Ciucarul 
Mic, Vîrtop, Cleanțul Mare, Tricule), șibleac de liliac și cărpiniță(colonizează grohotișurile mobile, coluvionate recent, 
de la Tricule, Pescari, Cazane, Svinița), șibleac cu scumpie și mojdrean (vegetează pe versanții denudați dintre 
Orșova și Gura Văii etc). După N. Boșcaiu și colab. (1971), varianta geografică a șibleacului cu liliac și scumpie din 
Defileul Dunării prezintă accentuate afinități floristice cu cele din Balcani, atestând nu numai legăturile singenetice, 
dar și vechimea lor. 

Pădurile higrofile (zăvoaie) sunt sporadice, găsindu-se în luncile: Dunării, Cernei, Ieșelniței, Mraconiei; au fost și în 
ostroavele Moldova Nouă și Ada-Kaleh. Sunt constituite din sălcete (Salix alba, S. fragilis, S. triandra, S. purpurea), 
din plopișuri cu plop alb (Populus alba) și negru (P. nigra), iar pe văile montane cu curs permanent, din aninișuri 
(Alnus glutinosa).  

Vegetația primară a pajiștilor, profund modificată de influența antropo-zoogenă, apare numai izolat, intercalată 
între terenurile agricole. După unele studii recente, vegetația pajiștilor aparține la patru grupe zonale (N. Boșcaiu, I. 
Resmerița, 1969; Gh. Anghel și colab., 1970; Gh. Șerbănescu, V. Sanda, 1971; I. Tudor și colab., 1971). 

Grupa asociațiilor xeromezofile se localizează pe coaste cu expoziții variate, la altitudini mai mari de 300 m, pe 
locul gorunetelor și făgetelor. Dintre pajiștile mai caracteristice semnalăm pe cele de obsigă (Brachypodium 
pinnatum), de zâzanie (Lolium perenne) și pieptănariță (Cynosurus cristatus), dar mai ales de sadină (Chrysopogon 
gryllus). [...] 

Grupa asociațiilor xeroterme este caracteristică pajiștilor din etajul pădurilor termofile, dezvoltându-se pe pante 
ondulate și mai puțin abrupte, cu expoziții sudice și derivate, la altitudini mai mici de 300 m. Cele mai frecvente sunt 
pajiștile de păiuș de livezi (Festuca vallesiaca), de bărboasă (Andropogon ischaemum) și obsigă (Bromus tectorum). 
[...] 

Grupa asociațiilor xerotermofile de pe calcare și șisturi este strict localizată pe văile Sirinia și Berzasca, la Cozla, în 
Cazane, la Vîrciorova. Cu toate condițiile ecologice vitrege, pe aceste stâncării se constată cea mai mare 
concentrare a elementelor termofile, a relictelor și a endemismelor. Pe calcare, numărul de specii este mult mai 
mare. Dintre cele mai semnificative menționăm: Silene armeria, Tunica illirica ssp. haynaldiana, Alyssum murale, 
Jasione dentata, Achillea coarctata, Acanthus longiofolius, Stipa aristella, Polygala hospita, Onobyrchis alba, Vulpia 
ciliata, Medicago arabica, Lactuca viminea, Cephalaria laevigata, Teucrium montanum, Cerastium banaticum, Acer 
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monspessulanum, Pinus nigra, Juglans regia etc. Pe stâncării, asociația pioneră de feruguță cu liliac (Asplenio –
Syringetum vulgaris) este cea mai caracteristică; are un puternic colorit balcano-submediteranean, reprezentând 
termenul final al unei serii hasmofile (N. Boșcaiu și colab., 1971). 

Grupa asociațiilor mezohigrofile din lunci este formată de pajiști de firuță (Poa pratensis), Agrostis alba, păiuș 
(Festuca pratensis) etc. Ca o subgrupă aparte, caracteristică defileului, este cea a asociațiilor xerofile pioniere, mai 
puțin cunoscute în țara noastră. Cele mai reprezentative sunt asociațiile: Alysso – Sedetum banaticum  de pe 
prundișuri, Filagini – Vulpietum banaticum  de pe solurile aluvionare nisipoase și din prâloagele în curs de înțelenire 
și Trifolio molineri – Haynaldietum vollosae  de pe solurile nisipoase de la baza pantelor, puternic coluvionate, sau 
prâloage, unde premerg reinstalarea crisopogenetelor și  festucetelor. [...] 

Intensificarea construcțiilor și a agriculturii în Defileul Dunării a favorizat dezvoltarea și diversificarea asociațiilor 
ruderale. Ele sunt reprezentate prin buruienișurile culturilor de trifoi, ale culturilor de prășitoare (Amaranto – 
Chenopodietum albi), ale semănăturilor de grâu (Consolido – Polygonatum  convolvuli), ale culturilor de viță de vie 
(Digitaria-Portulacetum), precum și prin cele din curțile părăsite (Malvetum silvestris); mai puțin răspândite sunt 
asociațiile mezofile (Conietum maculati și Tanaceto-Artemisietum vulgaris), instalate pe terenuri virane și în curți 
părăsite. (I. Resmeriță și colab., 1971; I. Tudor și colab., 1971).”23 

 

Poziția Municipiului Orșova în Defileul Dunării formează peisaje variate și o imagine dinamică la 
nivelul macropeisajului.  

În urma analizei au fost identificate trei unități de macropeisaj, determinate în funcție de caracteristicile peisajelor 
naturale și antropice, de unitățile de relief și, după caz, de funcțiunea predominantă.  

Primul tronson, „peisaj de defileu”, este delimitat în cadrul Defileului Dunării, de la Golful Cerna (limita estică a 
municipiului), până la ieșirea din defileu. Râurile care formează golfuri la vărsarea în Dunăre determină succesiuni 
dinamice de peisaje. Suprafețele cu țesut construit sunt mici (relativ la întinderea totală a tronsonului), fapt datorat 
reliefului înalt. Ansamblurile peisagistice, habitatele și speciile de plante prezente în cadrul acestui tronson au 
determinat încadrarea în diferite tipuri de arii naturale protejate. Barajul și hidrocentrala Porțile de Fier I reprezintă 
un gest antropic puternic, care creează un peisaj unic pe cursul Dunării. 

Al doilea tronson, „peisaj de tranziție”, este determinat de ieșirea din Defileul Dunării. Se realizează atât tranziția 
între relieful înalt al Munților Almăjului și depresiunea Topolniței, cât și trecerea de la peisajul projetat și conservat în  
cadrul Parcului Natural Porțile de Fier la peisajul a cărui dezvoltare nu este actualmente restricționată.  

Al treilea tronson, „peisaj de câmpie”, se desfășoară până la limita vestică a teritoriului administrativ și se 
desfășoară pe un relief relativ plan, care a facilitat dezvoltarea țesutului construit.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
23 Grupul de cercetări complexe Porțile de Fier, Geografia, Editura Academiei, 1976 
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2.3. Incadrarea în mezzopeisaj 

 

Peisajul geografic este un concept interdisciplinar, o rezultantă a factorilor naturali şi a celor sociali, fiind supus în 
permanenţă modelărilor naturale şi socio-culturale. 

Peisajul este dependent de noţiunea de mediu, acesta devenind partea materială a mediului ce manifestă şi un 
caracter funcţional imprimat de factorii energetici, mecanici, trofici, această componentă funcţională fiind numită 
ecosistem. Astfel, din punct de vedere ecologic, peisajul va fi reprezentat de o diversitate de ecosisteme ce 
interacţionează.  

În analiza mediului geografic, peisajul ocupă un rol fundamental, având o încărcătură aparte. 

Între peisaj şi mediu se stabileşte un raport de subordonare, astfel încât pentru o bună înţelegere a acestui raport 
devine necesară definirea noţiunii de geosistem. Geosistemul este „un sistem deschis, un întreg alcătuit din elemente 
corelate ale naturii, supus legilor naturii, acţionând în învelişul geografic”24. Prin urmare, orice dezechilibru în geosistem 
aduce modificări în peisaj, iar afectarea peisajului duce la dereglări în geosistem. 

 
24 Soceava, 1963, citat de Roșu, Alexandru; Ungureanu, Irina, Geografia mediului înconjurător, Editura Didactică și Pedagogică, 1977 
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Astfel, noţiunea de peisaj se afirmă ca una complexă, dinamică, devenind o entitate istorică caracterizată de o 
anumită convergenţă ce îi asigură stabilitatea interioară, dar şi de divergenţa de care depinde evoluţia acestuia25. 

Peisajul reuneşte elemente geografice precum: potenţialul ecologic (elementele abiotice) şi exploatarea biologică 
(grupările vegetale şi animale), respectiv utilizarea antropică26 (Tudoran, 1976, p. 25).  

Peisajul geografic se afirmă ca un sistem deschis, cu o funcţionalitate complexă, importantă fiind capacitatea de 
autoreglare. 

Este important faptul că peisajul se află într-o permanentă evoluţie datorată internalităţilor şi externalităţilor de 
mediu, ce asigură un schimb continuu de energie şi informaţie în cadrul peisajelor. 

Peisajul este direct perceptibil în teren27, iar prin funcţionalitatea acestuia impune mediului o anumită specificitate 
sau unicitate, prin îmbinarea elementelor socio-culturale şi a celor naturale. 

Peisajul geografic se extinde în toate punctele spaţiului geografic, având o extensiune mai ales în suprafaţă, 
dezvoltarea pe verticală fiind limitată28, fiind impregnat de aspectele temporale, diferitele modificări dintr-un timp 
mai mult sau mai puţin îndepărtat punându-şi amprenta în prezent. 

Peisajul devine o realitate atât obiectivă – dată de elementele de ordin tehnic şi funcţional, dar este şi o realitate 
subiectivă, ca urmare a percepţiei diferite la nivel psihic a peisajului de către indivizi. Peisajul, prin caracteristicile 
sale, manifestă influenţe în dezvoltarea unei societăţi, respectiv a comportamentelor umane.  

Peisajul este marcat de anumite trăsături care îi oferă funcţionalitate şi rezistenţă în timp şi spaţiu29 (Roşu, 
Ungureanu, 1977 şi Ielenicz, Comănescu, 2005): 

1. unicitatea este dată de combinarea unor elemente diferite pe un anumit spaţiu şi într-un anumit 
timp;  

2. omogenitatea apare ca urmare a distribuţiei relativ uniforme a elementelor componente; 

3. eterogenitatea rezultă dintr-o integrare a componentelor de natură diferită; 

4. funcţionalitatea este asigurată de caracterul eterogen şi presupune o dezvoltare continuă a 
peisajelor, menţinerea stabilităţii acestuia; 

5. dinamica peisajului derivă din îmbinarea permanentă a elementelor componente, a transferului 
continuu de materie şi energie;  

6. ierarhizarea presupune o organizare sistematică a materiei în funcţie de complexitatea acesteia;  

7. autoreglarea defineşte procesul prin care peisajul îşi asigură o stabilitate interioară, un echilibru 
dinamic între influenţele exterioare şi structura sa interioară; 

8. fizionomia este cea prin care se afirmă un peisaj şi depinde de dominanţa anumitor elemente 
componente; 

9. caracterul istoric subliniază evoluţia în timp a peisajului; 

10. caracterul informaţional derivă din faptul că peisajul este un sistem deschis, acesta comunicând în 
permanenţă cu exteriorul. 

Diversitatea peisajelor la suprafaţa terestră este dată de heterogenitatea acestora ca urmare a distribuirii inegale a 
elementelor abiotice şi a celor biotice. O astfel de clasificare reprezentativă este cea formulată de Mac (2000)30. 

 

25 Mac, Ioan, Specificul spațiului geografic românesc, 1990 
26 Tudoran, P., Peisajul geografic – sinteză a mediului înconjurător, Bul. Soc.de Şt. Geografice, serie nouă, vol. IV, Bucureşti, 1976 
27 Delpoux, Marcel, Ecosystème et paysage, Revue Géographique des Pyr énées et du sud-ouest, Tome 43, Fasc. 2, p. 157-174, Toulouse, 

1972, citat de Roșu, Alexandru; Ungureanu, Irina, Geografia mediului înconjurător, Editura Didactică și Pedagogică, 1977 
28 Ielenicz, Mihai; Comănescu, Laura, Geografie generală – Bazele geografiei fizice, Editura Universitară, București, 2005 
29 Roșu, Alexandru; Ungureanu, Irina, Geografia mediului înconjurător, Editura Didactică și Pedagogică, 1977 

Și Ielenicz, Mihai; Comănescu, Laura, Geografie generală – Bazele geografiei fizice, Editura Universitară, București, 2005 
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Un rol important în impunerea peisajelor îl are activitatea umană care dă peisaje agricole, peisaje industriale, 
peisaje urbane, peisaje rurale etc. 

În municipiul Orșova se întâlnește o diversitate mare la nivelul tipurilor de peisaj antropic, dar și natural. În cazul 
municipiului studiat se observă mari zone omogene, cu ţesut coerent şi relativ omogen, dar şi zone fragmentate, 
discontinue. 

În cadrul analizei, unitățile de mezzopeisaj au fost determinate de funcțiunea și elementele naturale principale 
predominante.  

Astfel se conturează: 

 peisaj cu caracter urban, în municipiul Orșova; 

 peisaj cu caracter rurban, în zona Coramnic sau zona de vest (către Eșelnița_ – peisaj care este în procesul 
de transformare din rural în urban; caracteristicile urbane se împletesc cu cele rurale, determinând 
schimbarea modului de relaționare cu spațiul public; 

 peisaj cu caracter rural, în localitatea Dudașu Schelei; 

 peisaj cu caracter industrial: în zona de est (sud-est – DN6/M100), unde barajul și hidrocentrala Porțile de 
Fier I și zona industrială de pe malul Dunării formează un peisaj puternic antropic- suprafețe întinse de teren 
au funcțiune de platformă industrială. Acest tip de țesut este caracteristic imaginii malului Dunării; 

 peisaj agricol, amenințat de extinderea haotică a țesutului construit, care duce la fragmentarea imaginii 
unitare; 

 peisaj de golf, acolo unde se varsă în Dunăre râul Cerna (Golful Cerna);  

 peisajul formațiunilor deluroase, care marchează tranziția de la culmile munților la relieful depresionar;  

 peisajul montan al Munților Almăjului, peisaj a cărui biodiversitate este protejată și conservată prin 
încadrarea în diverse arii naturale protejate; 

 peisajul fluviatil al Dunării, cu Insula Golu. 

 

 

Tipologia clasică a peisajului geografic este următoarea31: 

1. Peisajele naturale – elementele componente sunt în biostazie evidentă, impacul antropic minimal; 

2. Peisajele antropice; 

3. Peisajele antropizate. 

Mediul natural este definit ca totalitatea factorilor naturali aflați în relații de interdependență și într-o stare de 
echilibru dinamic, cuprinzând cursurile de apă, aer, rocă și solurile și care determină condițiile de viață pentru 
vegetație, animale și om. Este un sistem natural complex în continuă transformare, cu două dimensiuni distincte: 
una temporală și alta spațială. 

Este considerat mediu natural/peisaj natural cel în cadrul căruia predomină elemente care nu au suferit modificări 
antropice. 

 

În Municipiul Orșova, peisajul natural este conturat prin diferite texturi (pattern-uri) precum: peisaj forestier (Munții 
Almăjului) și peisaj fluvial (Fluviul Dunărea), deși chiar și acestea au suferit unele intervenții cum sunt regularizări, 
îngrădiri etc. 

 
30 Mac, Ioan, Geografia generală, Editura Europontic, 2000 

31 Baciu, Nicolae. Dinamica și tipologia peisajului. Note de curs, Editura Bioflux, Cluj-Napoca, 2014 
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Atât în cadrul peisajelor naturale, cât și a celor antropice, pot fi identificate planurile compoziționale componente și 
liniile de forță. Imaginea oferită de planurile suprapuse variază în funcție de numărul acestora, de complexitatea lor 
și de gradul de lizibilitate. Peisajul Dunării, citit în momentul parcurgerii drumului european E70 sau prin călătoria cu 
trenul, oferă o succesiune de peisaje cu generatoare orizontale – calea ferată, drumul, linia malurilor. Vegetația 
malurilor întrerupe aceste linii. Dunărea este delimitată vizual de cele două maluri și are întâietate din punctul de 
vedere al impactului acestei imagini.   

Barajul Porțile de Fier formează un peisaj industrial caracteristic pentru zona limitrofă Dunării. În cazul peisajului de 
câmpie, elementele antropice sunt perceptibile, fără a monopoliza imaginea. 

La nivelul peisajului, cu puternic potențial de valorificare se remarcă în primul rând elementul natural fluviul 
Dunărea. Deschiderea municipiului pe întreaga sa limită nordică și sudică la acest curs de apă major determină o 
succesiune dinamică de peisaje, prin relația cu diferitele tronsoane pe care le parcurge, luând astfel rolul de 
legătură albastră. Un posibil sistem verde-albastru are potențial de a se contura datorită cursurilor de apă 
secundare, cum este râul Cerna. 

Relieful variat prezintă potențial în crearea de amenajări dinamice, prin conurile de vizibilitate și punctele de 
perspectivă care se formează. Terenul prezintă o înclinare de la est către vest și de la nord către sud, astfel încât 
morfologia regulată a centrului istoric nu este percepută liniar sau monoton în momentul parcurgerii spațiului, iar 
asupra malului Dunării se deschid perspective și de la nivelul zonei de parcuri. 

 

3. TIPOLOGII DE SPATII VERZI ÎN INTRAVILAN 

 

Spațiile verzi constituite pe teritoriul municipiului Orșova habitatul natural cel mai des întâlnit pentru  speciile de 
plante si animale, trebuind totodata subliniat caracterul lor functional, din punct de  vedere al structurilor urbane. 
Prezența spațiilor plantate în toate zonele municipiului Orșova este asociată  factorului sanogen și psihogen, dar are 
și o valoare culturală, cu rol în definirea personalității estetice a asezării urbane. 

Obiectivele legate de zonele verzi din municipii și orașe au în vedere dezvoltarea spatiala și sub aspectul diversitatii 
biologice a acestora, concomitent cu refacerea unei sistem de spatii verzi, pe de o parte prin realizarea legăturilor 
dintre acestea, iar pe de alta prin recrearea legăturilor cu zonele naturale existente din teritoriul înconjurator 32. 

Reglementarea administrarii spatiilor verzi din teritoriile intravilane face obiectul Legii nr.24/2007 privind 
reglementarea si administrarea spatiilor verzi din intravilanul localitatilor. 

Legea stabileste tipologia spatiilor verzi din intravilan în urmatoarele grupe: 

Legea nr. 24/2007 privind reglementarea si administrarea spatiilor verzi din intravilanul localitatilor, republicata 
  ART. 3 

  Spaţiile verzi se compun din următoarele tipuri de terenuri din intravilanul localităţilor: 

  a) spaţii verzi publice cu acces nelimitat: parcuri, grădini, scuaruri, fâşii plantate; 

  b) spaţii verzi publice de folosinţă specializată: 

  1. grădini botanice şi zoologice, muzee în aer liber, parcuri expoziţionale, zone ambientale şi de 

agrement pentru animalele dresate în spectacolele de circ; 

  2. cele aferente dotărilor publice: creşe, grădiniţe, şcoli, unităţi sanitare sau de protecţie socială, 

instituţii, edificii de cult, cimitire; 

  3. baze sau parcuri sportive pentru practicarea sportului de performanţă; 

  c) spaţii verzi pentru agrement: baze de agrement, poli de agrement, complexuri şi baze sportive; 

  d) spaţii verzi pentru protecţia lacurilor şi cursurilor de apă; 

  e) culoare de protecţie faţă de infrastructura tehnică; 

  f) păduri de agrement. 

  g) pepiniere şi sere. 

 

Dupa regimul de proprietate, spatiile verzi se grupeza în spatii verzi publice si spatii verzi aflate pe terenuri 
proprietate privata. Administrarea spatiilor verzi publice este exerciata de autoritatile administratiei publice locale si 
de alte organe împuternicite în acest scop. Administrarea spatiilor verzi de pe terenurile proprietate privata este 

 
32 Sârbu, Cătălin (2005), Habitatul urban în expansiune periurbana – Editura universitara Ion Mincu, Bucuresti,p. 316 
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exercitata de catre proprietarii acestora, cu respectarea prevederilor actelor normative in vigoare (Lege nr. 
24/2007, Art. 8). 

Evidenta spatiilor verzi are drept scop organizarea folosirii rationale a acestora, a regenerarii si protectiei lor 
eficiente, cu exercitarea controlului sistematic al schimbarilor calitative si cantitative, precum si asigurarea 
informatiilor despre spatiile verzi. 

Spatiul verde din cadrul intravilanului intra în categoria spatiilor verzi antropizate. Administrarea spatiilor verzi în 
scopul protejarii, regenerarii, utilizarii rationale sunt reglementate prin lege. Amenajarea spatiilor verzi în intravilan 
este o componenta a procesului de alcatuire a imaginii urbane si contribuie major la crearea valoarii identitare. 

Tipologia spatiilor verzi publice în intravilanul municipiului Orșova este una compexa si cuprinde:  

 zona de mal a Fluviului Dunărea și Golful Cerna  spatii verzi pentru protectia lacurilor si cursurilor de 
apa; 

 parcuri, gradini, scuaruri - spatii verzi publice cu acces nelimitat; 

 plantatii de aliniament- spatii verzi publice cu acces nelimitat; 

 spatii verzi pentru sport si agrement; 

 spatii verzi publice de folosinta specializata: spatii verzi aferente dotarilor publice de sanatate, 
învatamânt, administrative, cimitire; 

 spatii verzi de rezerva pentru extinderea orasului.  

La acestea se adauga spatiile verzi din domeniul privat- curti, gradini- care în cazul Orșovei, datorita 
caracteristicilor parcelarului ocupa un loc important în ponderea spatiilor verzi. In afara intravilanului, în extravilan, 
spatiile verzi sunt constituite din arii naturale (protejate sau nu) si spatii verzi cu utilizare economica. Dupa utilizare 
sunt: zone forestiere, tufarisuri si vegetatie hidrofila, pajisti, culturi agricole. 

Conform masuratorilor facute, suprafata totala de spatii verzi în municipiul Orșova este de 15,3 ha. 

 

 

 

 

 

 

 

Sursa: RGSV Orșova, SC HIGH QUALITY ENGINEERING SRL-D, 2016 

Suprafata de spatii verzi raportata la populatia stabilă la 1 ianuarie 2024 (cf. INSSE, Tempo Online), respectiv 11451 
locuitori releva o situatie favorabila, indicele fiind de 13,36mp. spatiu verde per locuitor.  Inventarierea numarului de 
arbori plantati în intravilan (895 de arbori) a permis calcularea indicelui numarul de arbori per locuitor, care este de 
0,08 arb./ loc. 
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Sursa: RGSV Orșova, SC HIGH QUALITY ENGINEERING SRL-D, 2016 

 

 



 

 
J40 / 15405 / 2008,     C.U.I.      RO 24446613, 

Municipiul Bucuresti,   Sector 3,  Str. Traian Popovici, nr. 128,  Bloc B4A,  Et. 5,  Ap. 35 
Adresă de corespondență: Municipiul Sibiu, Strada Oituz, nr. 12, bloc 12, sc. 1, et. 1, ap. 3 

Tel : 0740155225 / 0744612245 E – M a i l: office@raumplandesign.ro 

SR EN ISO 9001:2015 | SR EN ISO 14001:2015 
STUDIU DE FUNDAMENTARE PENTRU P.U.G MUNICIPIUL ORȘOVA, JUDETUL MEHEDINȚI 

STUDIU PEISAGISTIC 

Proiectant General S.C. RAUMPLAN DESIGN S.R.L. București 

 

26 

Proiectant de 

Specialitate 
S.C. RAUMPLAN DESIGN S.R.L. București 

Ver. 1 
2024/10 

 

 

 

Spatii verzi publice cu acces nelimitat 

 

Parcuri, gradini, scuaruri, fâsie plantata 

Prin  Legea nr. 24/2007 au fost definite tipurile de spatii verzi astfel: 

 Parcul este un spatiu verde, cu suprafata de minimum un hectar, format dintr-un cadru vegetal 
specific si din zone construite, cuprinzând dotari si echipari destinate activitatilor cultural educative, 
sportive sau recreative pentru populatie. Însa, în memoria locuitorilor s-au încetatenit si s-au 
perpetuat denumiri de parc pentru spatii verzi care nu se încadreaza în definitia introdusa prin lege. 
Din aceste motive la utilizarea denumirilor unor spatii verzi publice vom pastra în cadrul acestui 
studiu denumirea de parc chiar daca nu corespunde prevederilor legii.  

 Scuarul este un spatiu verde cu suprafata mai mica de un hectar, amplasat in cadrul ansamblurilor 
de locuit, in jurul unor dotari publice, in incintele unitatilor economice, social-culturale, de 
invatamant, amenajarilor sportive, de agrement pentru copii si tineret sau in alte locatii. 

 Grădina  este un teren cultivat cu flori, copaci si arbusti ornamentali care este folosit pentru 
agrement si recreere, fiind deschis publicului. 

 Fâşie plantată - plantaţie cu rol estetic şi de ameliorare a climatului şi calităţii aerului, realizată în 
lungul căilor de circulaţie sau al cursurilor de apă; 

 Grădină botanică - grădină în care sunt prezentate colecţii de plante vii cultivate în condiţii naturale 
ori de seră, în vederea studierii acestora sau doar pentru curiozităţile pe care le prezintă; 

 Grădină zoologică - orice colecţie de animale vii, menţinute într-un amplasament administrat şi 
deschis publicului, în scopul promovării conservării biodiversităţii şi pentru a furniza mijloace de 
educaţie, informare şi petrecere a timpului liber, în relaţie cu prezentarea şi conservarea vieţii 
sălbatice; 

 Muzeu în aer liber - instituţie care dispune de un spaţiu verde neacoperit, special amenajat, în 
vederea expunerii şi studierii unor obiecte de artă, relicve, documente istorice şi ştiinţifice şi a 
educării publicului; 

 Bază sau parc sportiv pentru practicarea sportului de performanţă - complex format dintr-un 
cadru vegetal şi din zone construite, special amenajate şi dotate pentru practicarea diferitelor 
sporturi (complex de instalaţii sportive); 

 Parc expoziţional - spaţiu verde special amenajat destinat informării publicului şi promovării unor 
evenimente; 

 Spaţii verzi aferente locuinţelor de tip condominiu - spaţii verzi formate dintr-un cadru vegetal, 
amplasate adiacent blocurilor de locuinţe de tip condominiu, cu rol estetic şi de protecţie, de 
ameliorare a climatului şi a calităţii aerului; 

 Pădure de agrement - pădure sau zonă împădurită în care se realizează diferite lucrări în vederea 
creării unui cadru adecvat petrecerii timpului liber; 

 Spaţii verzi pentru protecţia cursurilor de apă şi lacurilor - plantaţii realizate în lungul cursurilor 
de apă sau împrejurul lacurilor, al căror rol principal este de protecţie a acestora; 

 Culoare de protecţie faţă de infrastructura tehnică - plantaţii realizate în lungul căilor de circulaţie 
sau în jurul unor instalaţii cu potenţial ridicat de poluare, în vederea ameliorării calităţii mediului şi 
protejării infrastructurii aferente. 

 Pepinieră - teren pe care se cultivă şi se înmulţesc plante erbacee şi lemnoase până la 
transplantarea pentru plantare definitivă;  
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In functie de structura rețelei stradale si a prospectului s-au delimitat câteva categorii de spatii verzi de aliniament:  

 Intens plantate cu arbori având latime mai mare de 9m. - sunt axele centrale.   

 Plantate cu arbori de aliniament – latime de cca 4m. - sunt strazile cele mai vechi, din lotizarile 
tradiționale.  

 Cu plantatii rare de arbori si spatiul verde cu latime medie de circa 2,5m. - sunt strazile realizate 
în perioada interbelica cu prospect îngust; adesea spatiile verzi sunt amenajate de locatari, aceste 
spatii având un caracter semipublic;  

 Cu plantatii discontinue - sunt arterele majore de circulatie unde pe un prospect existent s-a latit 
partea carosabila;  

 Străzi fără spații verzi de aliniament - sunt caracteristice zonei pericentrale. 
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SINTEZA, AXATA ÎN PRINCIPAL PE DIAGNOSTICAREA DISFUNCTIONALITATILOR SI PE FORMULAREA PROPUNERILOR DE 
ELIMINARE/DIMINUARE A ACESTORA SI DE VALORIFICARE A POTENTIALULUI 
 

  EVIDENTIEREA DISFUNCTIONALITATILOR SI PRIORITATI DE INTERVENTIE 

 

Protecția patrimoniului natural, cultural si a peisajului figureaza între obiectivele majore ale strategiilor nationale  

legate de dezvoltare,  fara  o  transpunere  reala  si  efectiva  în  sisteme  performante  de  protectie  la  nivel  
teritorial,  constatându-se urmatoarele aspecte principale:  

→ Lipsa coordonarii teritoriale a protectiei patrimoniului natural, cultural si peisajer, la nivel national si, mai ales,
 la nivel local (efectele negative ale marilor intervenții antropice, în special dezvoltarea extensiva a zonelor u
rbane, a zonelor turistice, a marilor infrastructuri de circulatie);  

→ Centralizarea  excesiva  a  protectiei  patrimoniului  cultural si  descentralizarea  palierului  de  dezvoltare,  
conducând la ineficienta sistemelor de protectie (în tot teritoriul national) si la  lipsa de implicare a comunitaț
ilor;  

→ Suprapunerile sau absenta de atribuții ale autoritaților în administrarea ariilor protejate și a monumentelor  
istorice, absenta monitorizarii; finantarea insuficienta si distribuirea lipsita de discernamânt a fondurilor, con
ducând la degradarea valorilor de patrimoniu natural, cultural si peisajer;  

→ Conceptele  neclare  și  terminologia  confuza  utilizate  în  sistemele  de  protecție;  absența  cercetarilor  
aplicate,  a documentelor  vizând  constientizarea  publicului și  slaba  implicare  în  domeniul  protecției  a  
forurilor  universitare și academice;  

→ Inexistenta unui cadru legislativ specific pentru zone protejate si peisaj, fapt inacceptabil în Europa secolului
 XXI, la 100 de ani de la începutul procesului de îmbogațire a protectiei monumentelor –
 de la monumente la zona lor de protectie, la arhitectura minora, patrimoniul construit si la peisaj;  

→ Slaba descentralizare a atributiilor si finantarilor în sistemul de protectie a monumentelor istorice –
 singurul relativ functional;  

→ Slaba conlucrare cu membrii colectivitatilor locale, cu ONG, cu institute de cercetare si universitati, cu socie
tati private, în vederea  protecției peisajului de pe aceleași poziții;  

→ Aspectele pozitive relevate prin studiu se refera la mai multe aspecte de potential administrativ, social si teri
torial:  

→ Capacitatea  rapida  de  adaptare  a  legislatiei  la  nevoile  de  protectie,  gratie  principiilor  corecte  ale  
legislatiei  din domeniile urbanismului si amenajarii teritoriului, patrimoniului si mediului;  

→ Posibilitatea rapida de a pune în valoare bunele practici existente deja în România pentru a servi drept  
model, în conditiile cresterii remarcabile, în ultimul deceniu, a preocuparilor si cunostintelor populatiei în do
meniul patrimonial;  

→ Existenta unor valori naturale, culturale si peisajere remarcabile, a caror subzistenta a beneficiat de un oare
care grad de saracie a populatiei si necesita protectie urgenta în contextul dezvoltarii economice rapide.  

 

Integrarea patrimoniului etnologic în palierul peisajer  

Patrimoniul etnologic reprezinta o categorie a patrimoniului cultural, pusa în evidenta  în mod traditional prin cercet
ari si actiuni muzeografice. Expresiile si manifestarile teritoriale ale acestuia nu sunt, însa, luate în considerare în cee
a ce depaseste aspectul etnografic (de colectie), întrucât expresia teritoriala a modului specific de viata a comunitat
ilor nu este luata în considerare de politicile de protejare a patrimoniului cultural.   

Convenția pentru salvgardarea patrimoniului cultural imaterial, adoptata la Paris la 17 octombrie 2003 (acceptata de Ro
mânia prin Legea nr. 410/2005) include, în definitia patrimoniului imaterial, „practicile, reprezentarile, expresiile, cun
ostintele, abilitatile - împreuna cu instrumentele, obiectele, artefactele si spatiile culturale asociate acestora  
, pe care comunitatile, grupurile si, în unele cazuri, indivizii le recunosc ca parte integranta a patrimoniului lor cultural
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”.  Modul  specific  de  organizare  a  teritoriilor  urbane si  rurale,  modul  specific  de  utilizare  a  terenului,  de  
organizare  a gospodariilor si de construire a locuintelor sunt elemente a caror protectie trebuie sa fie asigurata.   

Palierul peisajer permite integrarea protectiei patrimoniului etnologic, gratie dimensiunilor multiple ale conceptului d
e peisaj (dimensiunea evolutiva, cea de perceptie si cea patrimoniala). Sistemul de evaluare a peisajelor prin luarea  
în considerare a acestor dimensiuni permite o întelegere aprofundata a realitatii teritoriale, bazânduse pe o cercetar
e interdisciplinara a  teritoriului  de  tip  sociologic si,  astfel,  creând  posibilitatea  unei  bune  echilibrari  a  
obiectivelor  din  unghiul  de  vedere  al echilibrului dintre conservare si dezvoltare.  

Mijloacele  de  protectie  a  acestor  elemente  specifice  (a  caror  valoare  pentru  identitatea  locala  si  nationala  
este putinrecunoscuta) trebuie sa cuprinda adaptarea activitatilor de urbanism si de amenajare a teritoriului, prin int
ermediul  politicilor peisajului. 

Teritoriul  administrativ al municipiului s-a dezvoltat coerent, ca rezultat al unui proiect de urbanism/sistematizare 
ce a aplicat principiile urbanismului european al anilor ‘60, parțial  pe amplasamentul  fostelor sate Jupalnic, 
Coramnic și pe terenul terasei  falezei Dunării, de ambele părți ale golfului Cernei. Dezvoltarea ulterioară a locuirii, s-
a realizat la o scară a construcțiilor care s-au integrat în silueta urbană existentă, fără modificări de scară sau cu 
elemente ce nu se înscriu în contextul peisajului existent. 

 

 

5. DISFUNCȚII ALE ELEMENTELOR DE PEISAJ ANTROPIC ȘI CONSTRUIT 

 

Din punctul de vedere al peisajelor valoroase cel mai semnificativ element privind fragilitatea acestora este 
lipsa unui sistem complex de relații care să întărească poziția și importanța acestora în teritoriu. De asemenea, 
la aceasta se adaugă și utilizarea spontană și neadecvată a potențialului natural apărut în lipsa structurilor 
specifice. Aceste intervenții produc într-un timp foarte scurt modificări semnificative ale peisajului identitar. 

Fluviul Dunărea reprezintă o zonă fragilă din punctul de vedere al impactului țesutului construit asupra imaginii 
și integrității ecosistemelor sale, în principal din cauza prezenței zonelor industriale (parțial abandonate sau 
dezafectate).  

Problematica axului Dunării se poate rezuma la seria de elemente restrictive aflate pe parcursul acestuia – 
platformele industriale și calea ferată, barieră între zona parcurilor și apă. 

 

Tipologia peisajului antropic 

Peisajul antropic – rezultat în urma actiunii omului- cuprinde în teritoriul UAT Orșova, urmatoarele tipologii: 

A. Peisaj cu valoare cultural-istorica: zona centrala cu valoare istorica, inclusiv zonele cu prezențe 
arheologice; 

B. Peisaj verde antropizat: spatii verzi publice amenajate, peisaj agricol, peisaj de periferie, cimitire; 

C. Peisaj industrial- peisaj de zona industriala; specific pentru perioada actuala sunt zone industriale în curs 
de abandonare si zone industriale în curs de amenajare; 

D. Peisaj aferent infrastructurii tehnico- edilitare: retele electrice aerien, cale ferata, drumuri, conducte de 
transport agent termic sau gaze vizibile; 

E. Peisaj rezidential - zone de locuit individuale sau colective; 

F. Peisaj urban de spatiu public: trasee pietonale, partere comerciale, pietonale, piete publice de interes. 
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Distributia acestor zone în terenul intravilan este relevanta pentru specificul localitatii. 

Dezvoltarea spatiala adecvata acestui model - amprenta ocontribuie la crearea unei imagini identitare a orasului. In 
cazul Orșovei se observa mari zone omogene, cu tesut urban coerent si relativ omogen, dar si zone fragmentate, 
discontinue. Acestea din urma sunt situate pe axul N-S (DN57 – B-dul 1 Decembrie 1918 – Str. Grațca), cât și pe axul 
E-V (DN57 – B-dul 1 Decembrie 1918 – Str. Eroilor). 

Pentru peisajul rezidential sunt specifice zonele cu lotizari realizate în perioadele istorice determinante pentru 
evolutia urbanistica a orasului: 

 Nucleul istoric central- cu vechimea cea mai mare a structurii stradale si a constructiilor;  

 Zone cu locuinte individuale pe lotizari – zona de sud-vest și nord-est; 

 Zone cu locuinte individuale pe lotizari si extinderi locale; 

 Zone cu locuinţe colective şi locuinţe individuale pe tramă stradală mai veche. Se remarcă un mod specific 
de îndesire cu blocuri în interiorul insulelor parcelarului de locuire individuală;  

 Ansambluri cu locuinţe colective adiacent zonei centrale; 

 Zone de dezvoltare spontană a locuirii- sunt situate periferic, ceea ce le face să fie foarte aproape de 
centrul oraşului şi arterele circulate, deci sunt vizibile din spaţiul public circulat.  

Pentru peisajul industrial este de remarcat faptul ca exista zone degradate în zone din vecinătatea DN6 (E70), cu 
cladiri abandonate (Șantierul Naval Orșova, EXPLOATARE PORTUARĂ DROBETA S.A.). Exista însa si peisaj industrial 
cu valoare culturala (zona centrală și pericentrală).  De asemenea exista zone de interes unde se dezvolta unitati 
industriale si de servicii. O parte dintre acestea sunt discontinue. Exista însa si zone bine conturate cu aspect 
caracteristic, cum este zona de Est, în vecinătatea Gării Orșova.  

Zona cu infrastructura vizibila sunt îndeosebi în partea de est, cu travestarea CF M100 peste drumurile locale. 
Traversarea zonei cu calea ferata crează, pe lânga probleme de circulatie, zgomot, și disconfort vizual. 

Patrimoniul cultural al Orșovei este unul remarcabil, cu amprente în peisajul urban începând din secolul al XVII-lea. 
Sunt doua elemente care dau identitate spatiului urban cultural : zona centrala  și zonele imediat învecinate.  

Amenajările valoroase ale spațiilor publice cât și perspectivele valoroase sunt legate de elementele naturale care 
au condus la morfologia conformării noii așezări a Orșovei. Astfel, drumul de parcurs al falezei Dunării și golfului 
Cernei - Bd. 1 Decembrie 1918 și str. Cernei oferă perspective de valoare către zona de apă și către ruinele farului din 
Orșova, pentru ca imaginile de calitate ale orașului , amplasat pe amfiteatrul terenului de la Dealul Moșului către 
lucciul de apă, să fie percepute atât de pe mica insulă Pescăruș( din Parcul general Ion Dragalina) ct și de pe apă. 
Imaginile îmbină fundalul natural al dealurilor cu păduri cu siluetele construcțiilor moderne din perioada socialistă.  

Trebuie menționate sculpturile de factură modernă ce se regăsesc în spațiile publice  ale orașului, aducând o notă 
specială în cadrul arhitecturii moderne din perioada socialistă. 

Elementele care necesită protecție prin documentația de urbanism de tip PUG sunt în primul rând țesutul urban 
rezultat din concepția urbanistică care a condus la crearea noului oraș Orșova - prin păstrarea tramei stradale 
originare, a clădirilor concepute diferențiat pe tipologii , în funcție de amplasamentul în cadrul orașului și a 
contextului natural și antropic existent. 

 

Disfuncții: 

• Lipsa legăturilor verzi între puncte de interes; 

• Existența unor zone industriale (parțial abandonate) foarte vizibile în peisajul periferic și central; 

• Existența unor zone de locuit cu aspect neomogen, care nu au legături cu zonele adiacente; 

• Existența unor terenuri impropriu utilizate; 
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• Dezvoltări spontane nefuncționale și inestetice; 

• Deficit al spațiilor verzi în zonele aflate în proces de dezvoltare, atât urban, cât și rurban sau rural;  

• Punct de interes din punctul de vedere al funcțiunii și al locului său în memoria colectivă – Stadionul – 
nemordernizat; 

• Lipsa zonelor de tip buffer între țesutul de tip industrial și țesutul de tip rezidențial; 

• Malul Dunării este neamenajat din punct de vedere peisagistic. În urma analizei, malul Dunării a fost împărțit 
în tronsoane, cu caractere disfuncționale specifice – vegetație spontană și arbori asupra cărora nu au fost 
executate lucrări de toaletare, oferind un aspect neîngrijit, care obturează parțial vederea către apa Dunării, 
fără a structura însă spațiul sau a crea secvențe „surpriză”; țesut industrial care formează zone compacte, 
cu rezistivitate mare sau medie la schimbare (din cauza modului de ocupare al terenului și a relației tipice a 
acestui tip de țesut cu spațiu public); secvențe în care malul Dunării se reduce la infrastructura rutieră (DN6) 
și feroviară, cu posibilitate redusă de amenajare peisagistică (waterfront planning design principles – apa în 
viața orașului). 

 

 Lipsa unui design urban de calitate al pietonalului în zona centrala - legatura între puncte de interes din 
centru și Golful Cerna și Dunăre (LIPSA VALORIFICĂRII PEISAJULUI CULTURAL); 

 Existenta unor zone industriale abandonate foarte vizibile în peisajul urban periferice sau pericentrale  
și/sau de coastă (AGRESAREA UNOR PERSPECTIVE VALOROASE ASUPRA MUNICIPIULUI); 

 Existenta unor zone de locuit cu aspect neomogen, cu vecinatati deranjante - locuinte joase, locuinte 
colective alaturate (nou construite); 

 Existenta unor terenuri insuficient utilizate (DEGRADARE); 

 Dezvoltari spontane nefunctionale si inestetice (LIPSA PLANIFICARE A DEZVOLTĂRII PEISAJULUI). 

 Lipsa unei integrări armonioase și echilibrate a apei în viața orașului (malurile apelor – waterfront -  
reprezintă de obicei zone cu valoare economică strategică mare în orașe). 
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PROPUNERI DE ELIMINARE/DIMINUARE A DISFUNCTIONALITATILOR 

6. PROPUNERI DE AMENAJRE PEISAGISTICA 
 

Pentru diminuarea disfuncţionalităţilor sunt necesare acţiuni prioritare:  

 Integrarea apei în viața orașului în baza unor principii și reguli actuale și specifice; 

 Crearea unui sistem de spaţii verzi coerent şi continuu; 

 Creşterea accesibilităţii cetăţenilor la dotări de tipul spaţiu verde public parc/ grădină, scuar, prin 
suplimentarea numărului acestora; 

 Amenajarea spaţiilor verzi existente corespunzător nevoilor funcţionale şi estetice; 

 Crearea de noi trasee pietonale între zona centrală și cursul Dunării (inclusiv Golful Cerna); 

 Amenajarea malurilor râului Cerna şi deschiderea perspectivelor spre cursul de apă; 

 Valorificarea perspectivelor de pe terasa superioară a Dunării și integrarea apei în imaginea şi viaţa 
oraşului, revitalizarea zonei centrale; 

 Crearea unor centre de cartier adecvate, care să valorifice specificul fiecărui cartier, îndeosebi al celor 
cu valoare istorică; 

 Controlul imaginii intrărilor în oraş și perspectiva dinspre viitoarea autostradă/drum expres Craiova – 
Lugoj; 

 Crearea de aliniamente compacte (ca ritmicitate şi specie) pe toate arterele de circulaţie principale şi pe 
străzile care permit; 

 Amenajarea spaţiilor dintre blocuri urmărind realizarea unui spect unitar şi a unei amenajări peisagere 
de calitate superioară; 

 Amenajarea peisageră să se realizere numai pe baza unor proiecte realizate de specialişti în domeniu; 

 Amenajarea sensurilor giratorii, realizând adevărate oaze de verdeaţă şi evitând mineralizarea 
suprafeţelor (eliminând griblura şi pavajele); 

 Regulament urbanistic care să creeze omogenitate şi aspect coerent. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
J40 / 15405 / 2008,     C.U.I.      RO 24446613, 

Municipiul Bucuresti,   Sector 3,  Str. Traian Popovici, nr. 128,  Bloc B4A,  Et. 5,  Ap. 35 
Adresă de corespondență: Municipiul Sibiu, Strada Oituz, nr. 12, bloc 12, sc. 1, et. 1, ap. 3 

Tel : 0740155225 / 0744612245 E – M a i l: office@raumplandesign.ro 

SR EN ISO 9001:2015 | SR EN ISO 14001:2015 
STUDIU DE FUNDAMENTARE PENTRU P.U.G MUNICIPIUL ORȘOVA, JUDETUL MEHEDINȚI 

STUDIU PEISAGISTIC 

Proiectant General S.C. RAUMPLAN DESIGN S.R.L. București 

 

33 

Proiectant de 

Specialitate 
S.C. RAUMPLAN DESIGN S.R.L. București 

Ver. 1 
2024/10 

 

 

 

PROGNOZE, SCENARII SAU ALTERNATIVE DE DEZVOLTARE 

Peisajul reprezintă o întindere, un teritoriu care se prezintă în faţa unui observator, devenind astfel subiectul unui 
tablou, al unui act artistic, sau subiect al contemplaţiei. Dar, pe lângă această definiţie cu caracter general, există 
numeroase tipuri de abordări din domenii variate precum geografie, ecologie, arte plastice, urbanism, peisagistică, 
sociologie, antropologie. 

Din punct de vedere al arhitecturii şi urbanismului, peisajul a fost abordat din perspectiva dimensiunii spaţiale şi 
estetice sau din cea naturală. Odată cu dezvoltarea geografiei umane şi culturale, se pune accent şi pe 
dimensiunea socială şi culturală a peisajului, pe relaţia dintre societate şi mediul său de viaţă. 

Spaţiu geografic de sine stătător, organism la nivelul căruia se produc schimburi de materie, energie şi informaţii, 
oraşul este alcătuit din elemente diferite între care se stabilesc relaţii de interdependenţă: oraşul propriu – zis şi 
zona sa de influenţă, cea care estompează dezechilibrele determinate de apariţia şi dezvoltarea oraşului, pe de o 
parte şi atenuează forţele centripete ale acestuia faţă de spaţiul înconjurător, pe de altă parte.  

Organizarea spaţiului urban a devenit un domeniu de sine stătător în secolul al XX-lea, odată cu urbanismul 
progresiv ce promova modernismul, modernism ce şi-a pus amprenta şi asupra planificării urbane, prin apariţia de 
peisaje specifice. 

Organizarea spaţiului urban se referă la ansamblul măsurilor necesare pentru crearea cadrului necesar desfăşurării 
vieţii urbane, în condiţii corespunzătoare cerinţelor economice, sociale şi estetice. 

Dincolo de a se rezuma la un ansamblu de măsuri ce vizează o eficientizare a confortului urban prin îmbunătăţirea 
nivelului de trăi şi a calităţii vieţii, organizarea spaţiului urban reprezintă rezultatul interferenţei dintre procesele 
sociale şi cele spaţiale, concretizate în peisajul urban. 

Privită din această perspectiva, dinamică peisajului şi a structurii interne a oraşelor, reprezintă, în fapt, o modificare 
în timp a tuturor componentelor. 

Peisajul geografic se concretizează într-un sistem de semne, imagini, forme, care îmbracă diferite semnificaţii 
materiale sau mentale. Acestea sunt înţelese şi analizate de către un subiect în funcţie de nivelul şi acurateţea 
percepţiei acestuia. Cu cât analizatorul este mai avizat, cu atât semnele peisajului sunt mai ample şi mai subtile.  

Realitatea materială a peisajului, caracteristică percepţiei primare – subsistemului producător – vine în legătură cu 
simboluri şi mituri ale spaţiului şi populaţiei respective. Dintr-un peisaj brut, analizatorul trece spre tipuri şi forme 
subtile de peisaj: peisaj cultural, peisaj identitar, peisaj patrimonial.  

Toate acestea ajută la găsirea unui limbaj comun cu factorii de decizie locali şi opinia publică pentru conservarea şi 
valorificarea optimă a peisajelor cu înaltă identitate regională, pentru creşterea sensibilităţii pentru valorile perene 
patrimoniale, în acord cu Convenţia Europeană a Peisajului, 2000. 

Peisajul participă într-o manieră importantă la interesul general în ceea ce priveşte domeniile: cultural, ecologic, de 
mediu şi social şi că el constituie o resursă favorabilă pentru activitatea economică, ale cărui protecţie, 
management şi amenajare corespunzătoare contribuie la crearea de locuri de muncă, conştiente că peisajul 
contribuie la formarea culturilor locale şi că acesta este o componentă de bază a patrimoniului natural şi cultural 
european, contribuind la bunăstarea umană şi la consolidarea identităţii europene. 

Peisajul este o parte importantă a calităţii vieţii pentru oamenii de pretutindeni: în areale urbane sau rurale, în areale 
degradate sau în cele care se prezintă într-o stare perfectă, în spaţii recunoscute ca fiind de o frumuseţe deosebită, 
precum şi în cele obişnuite, ţinând seama că evoluţiile tehnicilor de producţie agricolă, silvică, industrială şi minieră 
şi politicile în materie de amenajare a teritoriului, urbanism, transport, infrastructură, turism şi agrement, precum şi 
schimbările economice mondiale continuă în multe cazuri să accelereze transformarea peisajelor, dorind să 
răspundă voinţei publice de a se bucura de o calitate crescută a peisajelor şi să joace un rol activ în transformarea 
lor, convinse fiind că peisajul este un element esenţial al bunăstării sociale şi individuale şi că protecţia, 
managementul şi amenajarea acestuia implică drepturi şi responsabilităţi pentru fiecare, ţinând seama de sursele 
legale existente la nivel internaţional în domeniul protecţiei şi managementului patrimoniului natural şi cultural, de 
amenajarea teritoriului, de autonomia locală şi cooperarea teritorială. 
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În mod cert înaltul potențial atractiv al peisajelor culturale poate contribui la dezvoltarea socio-economica a 
arealului dat. Gradul lor de atractivitate turistica le imprima viabilitate economica iar ca reciprocitate, evoluând în 
mod dual, peisajul beneficiaza în acest fel pluridirecționat, având ca avantaje primordiale dezvoltarea și 
conservarea. 

  
Având în vedere prezența celor două arii naturale protejate in zona, de mare importanta este promovarea 
ecoturismului in special in perspectiva atragerii cat mai multor turisti din Uniunea Europeana, amatori de arii 
protejate, iubitori de natura intacta si de biodiversitate. 

În acest sens este de dorit dezvoltarea unor structuri de primire turistice în perimetrul localităților limitrofe acestor 
arii naturale protejate (inclusiv Orșova), dar proiectate in conditiile adecvate ecoturismului, care sa promoveze 
produse alimentare ecologice din gospodariile proprii, sa fie realizate din materiale de constructie naturale locale si 
sa realizeze programe turistice originale cu elemente si mijloace traditionale. 

Pe plan european se manifesta o tendinta crescanda pentru a petrece vacantele in spatii traditionale, ecologice, 
unde turistii pot avea contact direct cu gazdele si se pot implica in activitatile curente ale gospodariilor locale, 
invatand obiceiuri si deprinderi originale, participand activ la viata localnicilor. Acest gen de vacanță activă poate fi 
promovata cu succes in zona Orșova (Cazanele Dunării), unde exista numeroase comunitati montane detinatoare 
de gospodarii bine dotate din punct de vedere al posibilitatilor de cazare si masa si au disponibilitati afective de a 
primi turisti, aceasta activitate urmand a avea efecte benefice pe plan material, in bugetul familiilor respective, si 
antrenand in perspectiva prin efectul exemplului intreaga comunitate locala. 

 
În perimetrul analizat, relieful si peisajul determinat prezinta un evident caracter de complementaritate sistemica, 
formelor atractive cu potential turistic major. Cadrul natural al perimetrului studiat prezintă câteva valenţe unice 
atât raportat la nivelul judeţului. 
 

Turismul a fost adesea folosit ca instrument în economică locală, așa după cum am arătat mai sus.  

De ce să nu plasăm, pe o pozitie de marketing absolut unica, întregul teritoriul UAT Orșova, ca destinatie pentru 
turismul verde prin excelenta? De ce sa nu alegem dezvoltarea (eco)turismului daca aceasta oportunitate ne 
este la îndemâna?  

Într-adevar, acest lucru necesita un efort deosebit din partea ambelor sectoare – public si privat – pentru a 
schimba unele dintre lucrurile cele mai greu de schimbat: mentalitatea si modul de a îmbina afacerile, administrarea 
si conservarea. 

Planul de management al vizitatorilor este instrumentul care odata transpus în actiuni practice va putea 
îndruma tipul potrivit de vizitatori în zonele potrivite, oferind cele mai bune oportunitati pentru satisfacerea 
experientei în natura a fiecarui tip de vizitator, producând un impact minim negativ asupra naturii si 
comunitatilor locale si totodata creând cele mai bune sanse pentru dezvoltarea durabila de afaceri la scara 
mica, de catre membrii comunitatilor locale. 

Numai prin asigurarea unei dezvoltari durabile, bazata pe interconditionarea si interdependenta intre progresul 
economic si progresul social se poate ajunge la satisfacerea nevoilor actuale fara a periclita calitatea vietii 
generatiilor viitoare. 

Ideea de durabilitate este strans legata si de conceptul de capacitate optima de primire. Capacitatea optima de 
primire a unui teritoriu se masoara prin tipuri de exploatare (intensive, moderate, extensive) sau numar de vizitatori 
pe care-i poate gazdui un areal/statiune fara a se ajunge la impact negativ asupra mediului fizic si a aceluia de 
acceptare a turistilor si populatiei locale. 

Experienta in dezvoltarea si amenajarea turismului arata ca evolutia capacitatii de primire depinde de conditiile 
naturale ale arealului, de caracterul de arie protejata, de stadiul de dezvoltare economico – sociala si de urbanizare 
a spatiului rural, cat si de normele de utilizare a resurselor si spatiilor, diferite pentru fiecare tara. 

Pentru stabilizarea sistemului economico – social, continuitate si dezvoltare durabila, primordiala este 
corelatia intre doua cerinte fundamentale, (1) dezvoltarea bazei economice și (2) dezvoltarea capitalului uman. 



 

 
J40 / 15405 / 2008,     C.U.I.      RO 24446613, 

Municipiul Bucuresti,   Sector 3,  Str. Traian Popovici, nr. 128,  Bloc B4A,  Et. 5,  Ap. 35 
Adresă de corespondență: Municipiul Sibiu, Strada Oituz, nr. 12, bloc 12, sc. 1, et. 1, ap. 3 

Tel : 0740155225 / 0744612245 E – M a i l: office@raumplandesign.ro 

SR EN ISO 9001:2015 | SR EN ISO 14001:2015 
STUDIU DE FUNDAMENTARE PENTRU P.U.G MUNICIPIUL ORȘOVA, JUDETUL MEHEDINȚI 

STUDIU PEISAGISTIC 

Proiectant General S.C. RAUMPLAN DESIGN S.R.L. București 

 

35 

Proiectant de 

Specialitate 
S.C. RAUMPLAN DESIGN S.R.L. București 

Ver. 1 
2024/10 

 

 

 

Dezvoltarea bazei economice se face prin asigurarea cerintelor materiale de trai si prin masuri de eficientizare a 
activitatii de valorificare a resurselor umane si naturale. 

Dezvoltarea capitalului uman se face prin ridicarea permanenta a calitatii vietii ca o consecinta satisfacerii 
ansamblului de cerinte cu privire la: habitat, conditiile materiale ca suport al existentei, conditiile de munca, 
educatie, sanstate si protectie. 

Valorificarea prin turism, promovarea celor mai originale și pitoresti zone turistice, se sprijină pe armonizarea 
formelor de turism și a tuturor activităților turistice în contextul dezvoltarii economice regionale și locale. Politicile 
sectoriale actuale reprezinta una dintre cauzele disfunctionalitatilor si echilibrului relativ in cadrul proceselor socio-
economice iar abordarea integrata a strategiilor de dezvoltare si trecerea de la economia agrara la economia rurala 
teritoriala sunt in masura sa creeze premisele unei dezvoltari durabile. 

 

Perspectivele de dezvoltare, deci, pentru turism rural si ecoturism sunt largi, aceste forme de turism având la 
dispozitie resurse autentice si un peisaj cultural putin transformat prin edificarea unor constructii noi sau a 
resedintelor secundare, majoritatea caselor de vacanta fiind localizate în cadrul intravilanului și extravilanului UAT 
Orșova. 
În accepțiune metabolică oraşele și teritoriile33, ca organisme urban-teritoriale, devin procesoare ale fenomenelor 
metabolice, locuri care: sprijină dezvoltarea fizică şi psiho-socială umană, alimentează populația, serviciile şi 
energia, transformă energia într-o „calitate” caracteristică a vieții; „emite” populației activitățile de producție şi 
serviciile; elimină pierderile şi irosirea acestora în producție; ajută la creşterea randamentului activităților oraşului.  

În procesul metabolic intern al oraşului însă, au loc activități de transformare, fenomene de mobilitate şi activități de 
transport, precum şi schimburi informaționale, care implică şi alte componente  om, plante, animale, biosferă, climă, 
etc., sau schimbă relațiile între aceste componente, precum şi ponderea sau echilibrul lor, în cadrul organismului 
urban/teritorial. 

Majoritatea componentelor metabolice din cadrul conceptului de metabolism urban/teritorial, sunt la nivel de cadru 
fizic. 

Se remarcă astfel că, există componente metabolice importante la nivel uman34, care particularizează organismal 
urban, care nu sunt considerate elemente de tip input importante, cum ar fi: valorile locale, umane, culturale, 
emoționale, mod de viață şi tradiții, peisajul cultural, elemente de antropologie urbană şi culturală, sistemul verde şi 
factorul natural (biodiversitate: plante, animale), biotop (factorilor abiotici acvatici, tereştrii, subterani, cavernicoli: 
vânt, precipitații, umiditate, căldură etc. 

De asemenea, în urma proceselor interne metabolice au loc şi alte tipuri de procese: clasificări, articulări de circuite, 
flexibilitate, ordonare şi rapoarte între grilele informaționale şi unitățile de spațiu, mecanisme ale vieții urbane, 
relaționări ale locuitorilor între ei sau cu structuri ale oraşului   locuința,  loc de muncă,  zone de loisir, comunicații, 
mobilitate informațională şi virtuală, etc., care produc componente de tip output, şi efecte de tip pseudo-deşeuri 
instabilitate emoțională şiperceptuală, rezistența la impulsuri, nevoi psiho-sociale şi de comunicare, complexitatea 
evaluării stării de sănătate, mutații , boli şi probleme de patologie urbană, inadaptare socială şi trăire emoțional-
perceptuală în lumea virtuală, etc.. 

 

O reprezentare obiectivă a peisajul în ceea ce privește caracteristicile pozitive și negative arată conflictele de 
utilizare a peisajului și consecințele acestora. Astfel, în cadrul evaluării impactului asupra peisajului trebuie să se țină 
cont în primul rând de valorile peisajului pentru societate dar și de prezicerea posibilelor pericole, cum ar fi 
pierderea sau deteriorarea habitatelor prin exploatarea excesivă, poluarea solului, a aerului și a apei și influența 
asupra schimbărilor climatice. Un alt factor important constă în costurile viitoare ale întreținerii peisajului (spre 
exemplu: facilități de transport și infrastructură, resurse afectate și costuri de înlocuire, etc). Experiența elvețiană ne 
învață să înțelegem sensul pierderii identității peisajului. Cu toate că înțelesul valorii poate fi subiectiv, o dezbatere 

 
33 Cerasella Crăciun (2015), Eco-dezvoltare şi peisaj, Ed. Universitară, București 

34 Cerasella Crăciun (2015), Eco-dezvoltare şi peisaj, Ed. Universitară, București 
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continuă a evaluării valorilor peisagistice este obligatorie35 (Erikstad et al., 2008). În general, fiecare stat are o 
legislație proprie, o organizare administrativă și instrumente specifice pentru a proteja propriul peisaj și patrimoniul 
cultural. Acest lucru este tratat cu o atenție sporită de către publicul din toată Europa de la sfârșitul secolului al 19-
lea. În acest sens, autoritățile române și elaboratorii studiilor EIM ar trebui să lucreze împreună, cu scopul de a 
crește gradul de conștientizare din perspectiva valorii intangibile a peisajului, precum și în vederea dezvoltării 
durabile a acestuia.  

 

Conform USDA Forest Service 36, arborii pot reduce costurile generate de aparatele de  incălzire sau răcire a 
locuinţei. In lunile călduroase, datorită umbrei pe care o generează (în situaţia în care arborii sunt plantaţi în imediata 
vecinătate a clădirilor), ei contribuie la reducerea temperaturii în interiorul locuinţelor. De asemenea, ei acţionează 
ca şi o perdea de protecţie iarna. Ca o rezultantă directă, se consumă mai puţin electricitate. Este dovedit statistic 
că, umbra produsă de minim 3 arbori de mari dimensiuni plantaţi în jurul casei reduc costurile generale de utilizare a 
aerului condiţionat cu până la 30%. 

Arborii pot reduce efectul de “insula de caldură” din oraşe. Aceste “insule” rezultă prin stocarea de energie termică 
în asfalt, betoane, oţel etc 37. In astfel de “insulele de căldură” temperatura poate fi cu 3OC până la 10OC mai ridicată 
decât în zonele din afara oraşelor. Efectul  colectiv al arborilor (datorat fenomenului de evaporare a apei) reduce 
temperatura aerului în astfel de zone. 

Coform studiilor făcute de USDA Forest Service: 

 arborii măresc stabilitatea economică prin atragerea de noi afaceri şi de turişti; 

 oamenii se relaxează şi sunt dispuşi să facă cumpărături mai multe de-a lungul  aliniamentelor 
stradale;  

 apartamentele şi birourile în zonele cu mai mulţi arbori se închiriază mai repede, au o  rată de 
ocupare mai mare şi chiriaşii stau mai mult timp; 

 angajaţii care lucrează în birouri în vecinătatea cărora sunt mulţi arbori sunt mai productivi şi 
absenteismul este mai redus. 

Prezenţa arborilor poate reduce nivelul sonor măsurat la înălţimea omului. Arborii cu tulpina înaltă atenuează 
sunetele cu frecvenţe joase şi înalte. Astfel, poate fi obţinută o diminiuare cu 23 dB prin plantarea unui ecran verde.  

Arborii şi asociaţiile de plante crează ecositeme locale care furnizează habitate şi hrană pentru păsări şi animale. Ei 
oferă mini-climate durabile şi pentru alte plante care altfel ar fi absente din zonele urbane.  

Se ştie că o proprietate cu arbori şi alte plante este mult mai dorită decât o proprietate situată într-un peisaj sterp. 
Studiile au arătat că: 

 arborii sănătoşi pot creşte cu până la 15% valoarea proprietăţii; 

 birourile şi spaţiile industriale situate în zone cu mulţi arbori sunt mai căutate şi mai valoroase 
pentru cumpărare sau închiriere. 

Într-o concepţie peisageră viitoare a municipiului Orșova, alternativele de dezvoltare presupun efectuarea de 
lucrări/proiecte pe străzi, în funcţie de stilul arhitectonic al caselor. Astfel, se recomandă plantarea de arbori cu 
punctul de altoire la înălţimea de 2 – 2,5 m, a căror coroană nu incomodează gospodărirea aeriană. 

 

 

 

 
35 Erikstad, L., Lindblom, I., Jerpåsen, G., Hanssen, M. A., Bekkby, T., Stabbetorp, O., Bakkestuen, V., (2008). Environmental value assessment in a    

    multidisciplinary EIA setting. Environmental Impact Assessment Review 28, 131–143 

36 United States Department of Agriculture, Predicting Future Recreation Pressures on American’s National Forests and Grasslands, 2016 

37 Kershaw, T. J.; Sanderson, M.; Coley, D.; Eames, M. (2010), Estimation of the urban heat island for UK climate change projections, Building Services  

      Engineering Research and Technology. 31 (3): 251–263. doi:10.1177/0143624410365033 
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În funcţie de lăţimea spaţiului verde din faţa imobilelor se recomandă mai multe tipuri de amenajări:  

 lăţimea spaţiului verde de 0,25 – 0,40 m: se va planta cu plante anuale (Portulaca  grandiflora, Tagetes 
erecta, Tagetes patula etc), perene (Hosta sp., Aster novi-angliae, Dianthus sp., Chrysanthemum indica, 
Vinca minor, Lavandula angustifolia etc.) sau arbuşti (Pyracantha sp., Lonicera sp., Kerria japonica 
„Pleniflora”, Ligustrum ovalifolium, Buxus sempervirens etc.); 

 lăţimea spaţiului verde de 0,50 – 1,50 m: se va planta cu arbori cu balot, cu  coroană formată la înălţimea 
caresă nu incomodeze gospodăria aeriană  (Robinia pseudacacia „Umbraculifera”, Catalpa bignonioides 
„Nana”, Liriodendron tulipifera „Fastigiata”, Liquidambar styraciflua, Albizzia julibrissin, Crataegus laevigata 
„Paul Scarlet” etc.), distanţa dintre arbori de 3 – 4 m. Între arbori se vor planta arbuşti pentru gard viu 
(Pyracantha sp., Forsythia x intermedia, Lonicera sp., Kerria japonica  „Pleniflora”, Ligustrum ovalifolium, 
Buxus sempervirens etc.) formându-se astfel o perdea  de protecţie ce opreşte praful şi gazele de 
eşapament, unde lăţimea o permite se vor planta şi plante floricole anuale şi perene (Portulaca grandiflora, 
Tagetes erecta, Tagetes patula, Hosta sp., Aster novi-angliae, Dianthus sp., Chrysanthemum indica, Vinca 
minor, Lavandula angustifolia etc.); 

 lăţimea spaţiului verde de 1,50 – 3,00 m: se va planta cu arbori cu balot, cu coroană formată la înălţimea 
care să nu incomodeze gospodăria aeriană  (Robinia pseudaccacia „Umbraculifera”, Catalpa bignonioides 
„Nana”, Liriodendron tulipifera „Fastigiata”, Liquidambar styraciflua, Albizzia julibrissin, Crataegus laevigata 
„Paul Scarlet” etc.) înspre şosea, distanţa dintre arbori de 4 m. În plan secund se vor planta arbuşti pentru 
gard viu (Pyracantha sp., Forsythia x intermedia, Lonicera sp., Kerria japonica „Pleniflora”, Ligustrum 
ovalifolium, Buxus sempervirens etc.), iar înspre trotuar se vor planta şi plante floricole anuale şi perene 
(Portulaca grandiflora, Tagetes erecta, Tagetes patula, Hosta sp., Aster novi-angliae, Dianthus sp., 
Chrysanthemum indica, Vinca minor, Lavandula angustifolia etc.) sau trandafiri de talie mare (120 cm). O 
astfel de amenajare va aranja vegetaţia în trepte: arbori – arbuşti – plante floricole. 

În  funcţie de expoziţia şi de durata de însorire a străzii se recomandă plantarea de plante floricole. Pe  străzile cu 
expoziţie nordică sau cele cu durata de iluminare de maxim 2 ore se vor folosi plante  iubitoare de umbră: Hosta sp., 
Vinca minor, Pachysandra terminalis, Hydrangea sp., Impatiens sp., Rhododendron sp. etc. Vinca minor şi 
Pachysandra terminalis sunt specii acoperitoare ce pot fi utilizate în loc de gazon pe porţiunile foarte umbrite. Pe 
străzile cu expoziţie sudică sau cu mai mult de 4 ore de iluminare se vor planta plante floricole anuale şi perene 
iubitoare de soare şi lumină: Portulaca grandiflora, Tagetes erecta, Tagetes patula, Lavandula angustifolia, Gazania 
splendens, Coleus sp. etc. 

Un rol esenţial în diminuarea poluării, în general şi a atmosferei în special, îl are cultivarea de plante rezistente la 
poluare. Este nevoie de un program de plantare a acestui tip de plante, care să cuprindă următoarele specii: Acer 
campestre, Aesculus hippocastanum, Alnus sp., Carpinus betulus, Fagus sylvatica, Fraxinus excelsior, Gleditsia 
triacanthos, Liriodendron tulipifera, Platanus acerifolia, Robinia sp., Sophora japonica, Abies concolor, Juniperus 
sabina, Juniperus horizontalis, Larix decidua, Picea punges Glauca, Pinus nigra, Pinus mugo, Pinus sylvestris, Thuja 
sp., Berberis sp., Hedera helix, Cotoneaster sp, Chaenomeles sp., Cornus sp., Deutzia sp., Eleagnus angustifolia, 
Kerria japonica, Laburnum anagyroides, Mahonia aquifolium, Philadelphus sp., Ribes sp., Syringa vulgaris, 
Viburnum sp. 

De asemenea se recomndă revitalizarea aliniamentelor stradale plantate. Aliniamentele plantate pot constitui o 
barieră de vegetaţie împotriva poluării şi a zgomotului (aliniamente de: catalpă, salcie creaţă şi de salcie roşie). 
Speciile arbustive care pot asigura prin înflorire un decor eşalonat pe toată perioada anului sunt: primăvara-vara: 
gutuiul japonez (Chaenomeles japonica), hibiscus (Hibiscus syriacus), spirea (Spirea bumalda), bujorul (Paeonia 
lactiflora), ploaie de aur (Forsythia x intermedia), sunătoare ornamentală (Hypericum calcynum). În perioada de 
toamnă-iarnă vor asigura decorul speciile cu frunziş permanent verde şi fructificaţie decorativă: Cotoneaster 
dammeri (fructe de culoare roşie, iar în perioada iarnă coloraţia frunzelor devine roşie), Mahonia aquifolium (frunze 
persistente şi fructe de culoare negre-albăstrui), Yucca gloriosa (frunze persistente şi florile albe cu o perioadă 
lungă de înflorire). Speciile răşinoase asigură un decor permanent verde pe toată perioada anului : Juniperus 
horizontalis “Blue Chips”, Juniperus horizontalis “Andora Compacta”, Pinus nigra “Austriaca”. 
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 REGLEMENTĂRI/RECOMANDĂRI cu caracter general 

- prezervarea elementelor identitare (peisajele valorase: arii naturale protejate, Dunărea în ansamblul ei la 
nivel de macro peisaj, segmentul de râu Cerna  la nivel de mezzo-peisaj. Intervențiile, incluzând modul de 
prezervare se va realiza conform recomandărilor cu caracter specific;  

- WDS (waterfront development strategy) – Reglementarea corespunzătoare a zonele funcționale pe malul 
apei ca elemente cheie în construirea relației oraș-apă / Malurile urbane ale apei au trecut printr-un lung 
proces de evoluție, iar funcțiile, designul și utilizările lor primare s-au dezvoltat în mod natural pe toată 
lungimea lor în orașe. Zone cu caracter unic au apărut de-a lungul apelor. Ele servesc ca elemente cheie în 
construirea relației oraș-apă și reprezintă spații valoroase cu diverse identități care se completează 
reciproc, contribuind în același timp la identitatea generală a orașului. Cu toate acestea, identitatea locului 
unic a apei și relația oraș-apă sunt subestimate și nu sunt stabilite oficial. Dezvoltarea falezelor este adesea 
necoordonată, iar întregul lor potențial rămâne neexploatat. Pentru a înțelege caracterul și natura unui 
anumit loc, trebuie examinate conotațiile pe care utilizatorii săi le atribuie acestuia. Este necesară definirea 
elementele de caracter care stau la baza identităţii zonelor de caracter de pe malul apei. Studiile și 
reglementările ulterioare pot defini zonele de caracter ale malului Dunării, evidențiind variabilitatea, 
caracterele distincte, funcțiile și utilizarea acestora. O viziune pentru fiecare zonă de caracter a malului 
Dunării trebuie formulată pe baza elementelor de caracter definite în prealabil. O abordare sensibilă a 
dezvoltării zonelor cu caracter unic ale malurilor apelor poate aduce diversitate, durabilitate și incluziune și 
poate oferi motive pentru a vizita spațiul fluvial. Zonele cu caracter ale malurilor ar trebui conservate și 
dezvoltate cu o viziune pe termen lung, respectând în același timp identitatea specifică a unui loc dat. 

Malurile apelor reprezintă de obicei zone cu valoare economică strategică și mare în orașe. Sunt locuri 
vibrante situate în general în partea centrală a orașelor și sunt conectate cu locuri de importanță istorică și 
naturală. Caracterul falezelor variază pe lungimea lor; prin urmare, fiecare faleză poate fi împărțită în zone 
cu caracteristici diferite. O astfel de zonă cu o atmosferă sau un caracter specific și o identitate distinctă 
diferă considerabil de împrejurimile sale. Fiecare dintre zonele caracteristice are elementele sale unice de 
caracter, care sunt tipice pentru localitatea dată. Acestea sunt elemente naturale sau create artificial, 
precum și aspecte fizice și abstracte ale mediului, pentru care este important să se stabilească o procedură 
de management adecvată. 

- acţiunile de rarefiere sau completare a fundalurilor vegetale se vor face controlat pentru a susţine proiecţia 
acestuia, în toate anotimpuri; 

- se impune analiza atentă a spaţiilor, a perspectivelor și a condiţiilor climatice înaintea intervenţiilor de orice 
tip. 

Multe provocări actuale de planificare urbană sunt asociate cu dezvoltarea malurilor ca spații publice de 
înaltă calitate, inclusiv eforturile de a conserva zonele naturale din peisajul urban, de a realiza o dezvoltare 
durabilă sau de a menține valoarea lor istorică și culturală. Structurile de pe malul râului prezintă cea mai 
profundă inerție și stabilitate în ceea ce privește schimbarea identităților urbane - cursul râului cu greu 
poate fi mutat în alt loc. Trăsăturile păstrate ale identității orașului istoric pot fi evidențiate ca unul dintre 
atuurile cheie ale malurilor în procesul de conservare a peisajului memoriei oricărui oraș european; 

- tronsoanele ce prezintă plantaţii de aliniament incomplete sau degradate vor fi completate cu plantaţii noi 
ce corespund cerinţelor de vizibilitate la nivelul axului principal de parcurgere a spațiului; plantarea 
arborilor se va face în mod controlat pentru a evita segmentarea coridorului de vizibilitate; 

- sistemului de spaţii verzi existent se va completa prin amenajarea zonelor cu potenţial peisagistic; 

- zonele ce prezintă masive vegetale alcătuite preponderent din arbori vor fi completate cu arbuști şi 
acoperitori de sol rezistenţi la umbră; 

- lucrările de mentenanţă a fondului vegetal se vor face în mod organizat, respectând condiţiile de fasonare 
specifice fiecărei specii; 
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- introducerea în sistemul de spații verzi existente și propuse, prin realizarea unor „zone verzi tampon” cu rol 
de conservare, renaturare și protecție a echilibrului ecologic cu conectarea la zonele verzi existente aflate 
în vecinătate; 

- protecția, conservarea și renaturarea zonelor cu potențial peisagistic; 

- înfiinţarea de parcele verzi în lungul căilor de acces, realizarea de fâşii plantate în lungul cursurilor de apă, 
respectiv înfiinţarea altor spaţii verzi coform descrierilor cadrului legal; 

- se recomandă atingerea cotei de 20 m² pe cap de locuitor, conform normativelor în vigoare (conform Legii 
nr. 47/19 martie 2012 pentru modificarea și completarea Legii nr. 24/2007 privind reglementarea și 
administrarea spațiilor verzi din intravilanul localităților); 

- se impune respectarea restricțiilor și permisivităților celorlalte studii de fundamentare (Studiu istoric 
general – Studiu de urbanism istoric și arhitectură; Studiu arheologic; Studiu de altimetrie – studiu de 
fundamentare privind silueta urbană; Protecția mediului, riscuri naturale și antropice etc.) 

 

Întocmit, 
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